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DEPARTMENT OF THE INTERIOR
Fish and Wiidiife Sarvice

50 CFR Par1 15
AIN 1018-AB93

Importation of Exotic Wild Birds t~ t-a
United Statas; Froposed Rule
impismenting the Wid Bird
Conservation Act of 1992

AGENCY: Fish and Wildlife Sarvice.
Interior,

ACTION: Proposed rule.

SUMMARY: On October 23. 1892, the
Wild Bird Conservation Act of 1992
(WBCA} was signed into law, the
purpeses of which include promoting
the conservation of exotic birds by:
Ensuring that all imports into the
United States of spacies of exotic birds
are hiclogically sustainable and rot
detrimental to the species: ensuring that
imported birds are not subject to
inhumane treatment during capture and
transpeort: and assisting wild bird
conservation and management programs
in couniries of origin. This proposed
rule proposes requlations implementing
the prohibitions stipulated in the WBCA
and provides permit requirements and
procedures for some allowed
exemptions, This notice also propa. -«
to replace the feather importation quota
reguiations;

DATES: The Fish and Wildlife Service
(Service} will consider comments and
information received by September 13.
1993 in formulating a finel rule.

ADDRESSES: Comments and information
shouid be sent to: Diirector, U.S. Fish
and Wildlife Service, c/o Office of
Management Authority, 4401 N. Fairfax
Dr.. room 420C, Arlington, VA 22203.
FOR FURTHER iNFORMATION CONTACT: Dr.
Susan S, Lisberman, Qffice of
Management Authority, at the ahove
address, telephone {703) 258-2093.
SUPPLEMENTARY INFORMATION: This ruie
proposes regulaticns implementing
some aspects of the WBCA. wbich was
signed into law on October 23, 1992.

The WBCA limits or prohibits imports
of exotic bird species to ensure that
their populations are not barmed by
trade. It also encourages wild bird
censervation programs in countries of
origin by both ensuring that all trade in
such species involving the United Stetes
is biologically susteineble end to the
benefit of the speciea, and by creating an
Exctic Bird Conservation Fund to
provide conservation essistance in
countries of origin. The effects of the
WBCA, wbich this rule proposes
regulations to implement. are as follows:

The WBCA covers the importation of
ell bird species not indigenous to the 50
United States and the District of
Columbia, while exempting the
following bird families from its
provisions: Phasianidae. Numididae,
Cracidae. Meleagrididae, Megapodiidae.
Anatidae, Struthionidas, Rheidae,
Dromaiinge, and Gruidae, based on
"Reference List of the Birds of the
World" by Morony, Bock, snd Farrand.
1875,

An immediate moratorium. effective
October 23. 1992, was established on
the importation of ter speciss of wild
birds of particular concem that are
listed in Appendix I of tha Cenvention
on Internetional Trede in Endangered
Species (CITES), two of which were
moved to Appendix ] at the March 1992
CITES meeting. The prohibition on
importation of thbose species was
annoupced in the Federel Register of
December 4, 1992 {57 FR 57516}

During the one-year delay period from
October 23. 1992, to October 22, 1993,
there has been & maximum number of
individuals of eny CITES-listed bird
species that can be imported. Thet
quota, squal to the number imported
during the last year for which the
Service had complete data (1991}, wes
announced in the Federal Register of
December 4. 1992 (57 FR 57510} A
notice publisked on March 39, 1993 (58
FR 16644) solicited public comments
and announced e public meseting, held
April 15-16, 1983, to receive input from
the public in the development of

regulations to implement same-of the
provisions of the WBCA. Useful input



was received from e broad cross-section
of interested membets af the public who
participated in the mesting and
submitted comments in writing: that
input has been utilized in developing
this pm[)osed rule. A notice pubtished
on April 16, 1993, (58 FR 19840}
announced species for which the quota
hed been met and no further individual
birds could be imported.

Effective October 22, 1993, imports of
all CITES-listed birds are prohibited.
except for species included in en
approved list, or for which an import
permit has been issued. The epproved
iist will include species (by country}
and/or specific captive-hreeding
facilities. The Service will publish a
proposed rulemaking establishing the
criteria for adopting the approved list in
the near future. The Service elso has the
emangency anthority to suspend imports
of any CITES-listed bird species et any
time based on a series of criteria.

In a future notice of proposed
rulemaking, the Servica will propose
regulations called for in the WBCA that
will accomplish the following: For wild-
caught CITES-listed birds to be on an
approved list. the Service must
deiermine that: CITES is being
offectively implemented for the species
for eech country of origin from which
impaorts will be allowed; CITES-
recommended measures ere
implemented: there is e scientifically
based management plan for the species
thst providas for the conservetion of the
species and its habitat, includes
incentives for conservation, ensures that
the use of the species is biclogically
sustainable and maintained throughout
its range at a level consistent with its
role in ii{s ecosystem, addresses factors
that include iliegal trade. domestic
trade. subsistence use. diseese, and
habitat loss: and that the methods of
capture, transport, and maintenance of
the spocies minimize the risk of injury
or damego to heelth. including humane
treatment.

For captive-bred birds to be imporied
from other countries, in order to be
listed in an approved list, the Service is
required to determine either thet the

species is regularly bred in captivity and
no wild-ceught birds of the speciee ars
in trade, or that the specias is bred in

a qualifying fecility.

Tha Servica is required to review
trade in all non-CITES species, and
establish e morstorium on any species,
by country of origin, if any of a seriee
of findings cannot be made. If a country
of origin does not have a management
progrem for exotic birds that ensures
conservation and humane treatment
during capture, transport, and
maintenance, the Service is authorized
to establish & moretorium on
importation from thet country, or of that
species from any country of re-export. In
order to make these assessments. the
Service is required to call for
information on the wild bird
management plans of ell countries
exporting their birds,

The WBCA authorizes the Service to
issue permits for the importation of
individi:al birds from otherwiss
prohiitied species for the fullowing
purpose {after a finding that it is not
detrimentsl to the survival of the
spacies): {1) Scientific research; (2}
personelly owned pets of individuels
returning to the United States after
being ocut of the country for et leest e
yeer: {3} zoological breeding or display

- programs; end {4} cooperetive breeding

programs dasigned to promote the
conservation of the species and
maintain the species in the wild, as long
as such programs are developed and
administered by organizations meeting
certein standards. This proposed rule
promulgates that procass,

Regulatory Schedule

This proposed rule proposss the
replacement of CFR part 15 so that it
relates only to implementetion of the
Wild Bird Canservation Act. Thus,
actual text is propased for the following
subparts: Subpert A {Introduction and
General Provisions}, subpart B
(Prohibitions and Requirements], and
subpart C (Permits and Approval of
Cooperstive Breeding Progrems). It is
the Service's intent to propose ectual
text for subparts D (Approved list of



species) and E {Qualifying foreign
breeding facilities) in the near fature,
and to propose actual text for subpart F
{Profubited non-CITES species) not long
thereafter.

Feather Import Quotas: Elimination of
Rule

This proposed rule would eliminate

iations currently in 50 CFR part 18,
which impiement feather import quotas
contained in the Tariff Classification
Actof 1962 (19 U.S.C. 1202}, The
current regulations in 50 CFR part 15
contain three subparts regulating the
importation of skins bearing feathers of
the mandarin duck, a jungle fowl. and
six species of phessants, under the
authority of the Tariff Classification Act
of 1962; these regulations were last
amended in January, 1974 (39 FR 1168).
The Service believes that the current
festher import quots regulations are
unnecessary and wasteful of
government and private resources, with
nio benefit to wﬂgﬁfa species. The
Service notes there are a number of
other laws and regulations that protect
species of hirds for which there is cause
for concern and for which importation
of skins bearing feathars could be of
concern. These laws include the Lacey
Act, the Migratory Bird Treaty Act, the
Bald and Golden Eagie Protection Act,
the Endangered Species Act. and CITES,
The Service notes that the regulations in
50 CFR part 15, and the Tariif
Classification Act, were passed prior to
the signing and implementation by the
United States of the CITES treaty. The
current feather import regulations (50
CFR part 15) prohibit the importation of
feathers of those two species that are
listed in the CITES Appendices: Gallus
sonaerati and Crossoptilon
munteharicum were listed in CITES
Appendix Il and I, tively, in 1975,

Service balisves that H there were
any conservation concern ing
trads In feathers of the other species
listed in 50 CFR part 15, the government
autharities responsible could have
Proposed their listing in the CTTES
Appendices,

There are currently only nine
compsnies that parﬁcip‘?éo in the feather
import quota program, The experience
of the SﬁMcel;n implementing the
quotss in 56 CFR part 15 hus shown that
importers rarely, if aver, import their
fuli allocation. The Service will
communicate with the governments of
those countries in which the pheasant
and duck species listed in 50 CFR part
135 are found in the wild {through the
Department of State or the CITES
Secretariat}). to determine if any of the
species should he listed in CITES
Appendix Ii or IIT. The Service is
interested in the comments of any
interested individuals with information
on the status in the wild of the species
of ducks and pheasants listed in 50 CFR
part 15, and on the possible impact of
elimination of thess regulations.

Section-by-Section Analysis
Renumbering of 50 CFR Part 15

The Service proposes to include the
regulations implementing the WBCA in
50 CFK part 15. Currently, 50 CFR part
15 contains three subparts regulating the
impaortation of skins bearing feathers of
the mendarin duck, a jungle fowl. and
six species of pheasants, which the
Service is proposing to eliminate. The
Service proposes to inciude the
regulations implementing the WBCA in
30 CFR part 15 subparts A-G.

Subpart A~-Wild Bird Conservation Act:
Introducetion and General Provisions

Section 15.1 Purpose of Regulations

This section outlines the genersi
purpose of the regulations in part 15,
which apply to all species of exotic
birdsas defined in this subpart.

Secticn 15.2  Scope of Regulations

This section clarifies that all of the
requirements of part 15 gre in addition
to the existing requirements in parts 13
and 14, part 17 {species listed as
endangerad or threatened under the
Endangered Species Act (ESA}), part 21
(Migratory Bird Treaty Act) and part 23
[species listed in the Appendices to the
Convention on International Trade in

6



Endangered Species). Thus. for
example, in addition to the
requirements of part 15 relating to the
Wild Bird Conservation Act {WBCA),
importation of e species of bird listed in
CITES Appendix  would still require s
CITES Appendix | import permit and be
required to comply with the
reguirements of 50 CFR part 23. [t is the
Service's intent that one application
will suffice for both sets o
requirements, and cne permit will be
issued covering {ITES, ESA, and Wiid
Bird Conservation Act requirements. as

is now done for imports requiring both
CITES and ESA permits.

Section 15.3 Definitions

This section defines a number of

terms used [n part 15. The definitions In

art 10 and 23 of 50 CFR, unless defined

srain, also apply. The definitions of
exotic bird, person, species, and United
States are tn.Een directly out of the text
of the WBCA. Import, eithough defined
in the WBCA, is not included bers, as
tha term import is defined in 50 CFR
part 10. Based on the definitien of
exotic bird, bird species indigenous to
the 50 States or the District of Columbia
are exampt from these regulstions, as
are bird species in any of ten femilies
of birds. The definition of species
clarifieg thet bybrids of any species or
subspaecies are also covered by these
reguietions. In order to be consistent
with CITES requirements, bybrids will
be treated according to the more
restrictive Appendix or category in
which either parental species is listed.
For example: e bybrid between a species
prohibited from import under thase
reguletions and one approved for import
would be prohibited from import; a
hybrid betwean two species listed in the
CITES Appendices is treated sccording
to the more restrictive CITES Appendix;
a hybrid between a CITES Appendix H
species, and an unlisted species is
treated as an Appendix II species.

Subpart B--Prohibitions and
Hequirements

Section 15.11 Prohibitions

This saction describes the
prohibitions under the Act, which relate
to the importation of birds into the
United States. It iz unlawful to import
any exotic bird listed undar CITES if it
is not listed either in the approved list
of species, based on a country of
export's sustainable-use management
plan, or because the species is
axclusivaely captive-bred {subpert D), or
in the approved list of qualifying foreign
caplive-breeding facilities (subpart E). It
is uniawful te mport any bird from an
approved breeding facility if the bird
was not bred at that facility, It is
uniswful to import any non-CITES bird
if it is listed under subpart F as e
prohibited species, or if it was exported
from a prohibited country, also under
subpart F. |t is also unlawful to possess
any bird imported in violation of this
part, or tc engage in any activity in
violation ¢ a specified condition of a
permit issued that euthorizes the import
of an exotic bird under this pert 15. If
a species is re-exported from e country,
whether or net it can be imported inte
the Um’te(} States is devendent on the
country of origin (the country of export}
of the bird. For exampla, if?ﬁl‘l‘ﬁg-po
listed bird speciis is re-exported from
country A, but originated in country B,
that species must be Hsted es an
approved species from country 8. This
section clarifiss that Appendix I}
species are considerad CITES-listed
species for the purposes of these
regulations only if they originete in the
country that listed them in Appendix
I
These regulations ¢an be illustrated
through an example; these examples are
not meant to imply approvel or '
disapproval of any species or country
but are just for the sake of giving an
example: Example 1: If exports of
Amazona gestiva are approved from
Argentine but not from any other
country, then A. aestiva could not be
imported into the United States with an
export permit from Venezuela or Pery;
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a re-axport from Belgium could only be
imcrorted with a valid CITES permit
indicating the original country of export
as Argentine, and giving the velid
Argentins CITES Permit number,
Example 2: If Species X is listed es a
captive-bred species under subpart D, it
can be imported from eny country with
a velid CITES permit; no edditionel
permits are required. Example 3: I
Smith's Breeding Farm in England is
listed undar subpart E es epproved for
Amazona aestiva and Amazona
albifrans, then those two specias can be
imported from Smith's Breeding Farm
with e valid CITES parmit; no
edditional import permit ie required
from the Service: they must have been
bred at Smith's. If Smith's is the only
approved facility for the species.
imports from any other facility or
country are only allowed with e valid
import permit issued by the Service,
pursuant to subpart C.

Section 15.12 Regquirements

This section establishes that no exotic
bird can be imported into the Unitad
States except in accordance with the
provisions of subparts D-F, or under the
terms of a valid import permit issued
pursuant to subpart C. Thus, even if a
species is prohibited from import. or
ariginatas in a prohibited country,
individuals are eligible 1o epply for a
permit undar subpart C if the purpose
for which they desire to import e bird
qualifies for one of tha four tvpes of
permits.

Subpart C—Permits and Approval of
Cooperative Breeding Pragrams

This subpart astablishes procadures.
application requirements, and issuance
criteria for four types of permits
euthorized under the WBCA.

Section 15.21 General Application
Procedures

Al applicetions should be subm:ited
10 the Service'a Office of Managemem
Authority. In all cases, any additional
requirements In 50 CFR paris 13, 14,17,
21, and 23 must also be met. For each
of the four types of perorits, each sectien

10

(8§ 15.22-15.25) is organized in the
following manner: (1) Application
requiremente, which containa the
information the applicant must provide
to the Service; [2] Issuanee criterta,
which mncludes the findings the Service
must meke before a permit can be
issuad; {3) Permit conditions: All
permits are subject to the general
conditions set forth in 50 CFR part 13,
es well as any special conditions; and
{4) Publicetion in the Federal Register.
A notice of permit epplications for
scientific research and zoological
breeding and display will be published
in the Federal Register for public
comment. Approvel of cooperative
breeding programs, § 15.26, is orgt_amz.ad
in the following manuer: (1) Application
requirements, wbich contains the .
information the epplicant must provide
to the Service; {2) Approval criterie,
which includes the findings the Service
must make before approval can be
granted: (3) Approvel conditions: All
approvals are subject to the general
conditions set forth in 50 CFR part 13.
In addition, the cooperative breeding
program is required to maintain records
of birds imported and their progeny.
and thaeir disposition, which shall be
mede available to the Service on
request; and (4} Publication in the
Federal Register. Requests for epproval
will be published in the Federal
Register for public comment.

Section 15.22 Penmits for Scientific
Rasearch

Persons desiring tt; impurtb?rtger;::r'sa
prohibited speacies of exotic birds
sciantific research must provide
information ta the Service as prescribed
in this section, including: Information
on the exetic birds to be imported,
including whether they are still in the
wild, heve been removed from the wild,
or were bred in captivity; information
on the bird"s removal from the wild, if
applicable; or if the exatic bird was bred
in captivity, informetion on its breledmg
bistory; a description of the scientific
research to be conducted on the exotic
bira including a research protocol and
the relationship of such research to the



conservetion of the species;
gualifications of the principal
investigetor and other scientific
personnel to condust the pro

resaarch; a description of the oronesed
core and rmaintensnce of the exotic bixd:
and & description of the shipping
metheds and snclosure to be used to
transport the swtic bird, including bt
not limited to feeding and care during
trensport. The Servica will consider the
following questions in eveluating the
merits of scfentific research: Are the
resaarch bypothesis and objectives
clearly stated? Is the research question
valid? Are the techniques and sam »ling
design epprapriate, edequate, and
humane? Is the sample size appropriate?
Is the research feasible? How does the
research reista to previcus work; is it
duplicetive? How will the ressarch
benefit the specisa? Did previously
conducted research undes previously
issued permits eccomplish the stated
objectives? Have the results of previous
research been adaquetely dissemineted?
All of the information required is
necessary in order to allow the Service
to determine whether the research
would benefit the canservetion of the
species, and the research objectives
could be eccomplished successfully.
including but not limited to the
scientific and husbandry expertisa of
the epplicant. Permit applications wil
be published in the Federal Register for
public comment. and import permits
will be velid for up to one year.

Section 15.23 Permits for Zonlogical
Breeding or Display

Persons desiring to import otherwise
prohibited species of exotic birds for
zoological breeding or display must
provide information to the Service as
prescribed in this sectien, including:
informetion on the exotic bizds to be
imported, inchuding whether they are
still in the wild, have been removed
from the wild, or were bred inx captivity:
information on the bird’s removal from
the wild, if epplicable; or if the exotic
bird was bred in captivity, informetion
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on its breeding bistory: e description of
the breeding or displey program and
protocol: informatian about the facility
and expertise of individuals respensible
for the birds; and information as to bow
the progrem witl benefit the
conservation of the species. All of the
information required is necessary in
order to ellow the Service to determine
whether the molegicat breeding or
display program would enhancs the
conservation of the species, and the
objectives could be accomplished
suceessfully, including but not linrited
to the expertise of the applicant. Perrmt
eppiications will be published in the
Federal Regiter for public comment.
and import permits will be valid for ep
to one year.

Sectios: 15.24 Permits for Cooperative
Breeding

Persons desiring to import otherwise
prohibited species of exetic birds for
cooperative breeding programs must
first be affiliated with & cooperative
breeding program approved under the
provisionsg of § 15.26. If e person is
affilieted with an epproved progrem, to
apply for 2 permit they must provide
informetion to the Service es prescribed
in this section, ineluding: Informetion
on the exotic birds to be imperted.
including whather they are still in the
wild, have been removed from the wild,
or were bred in captivity; information
on the bird's removal from the wild, if
epplicable; or if the exotic bird was bred
in captivity, information on its breeding
bistory; infermation on their breeding
protoevl, and their relationship with the
epproved program; and information
ebout their facility and their
qualifications. All of the informetion
required is necessasy in order to ellow
the Service to detevmine whether the
breeding program and this particular
import wonld enhence the conservation
of the specias, and the objectives could
be accomplished successfally, including
but not limited to the expertise of the
applicant. Permit epplications may be
published in the Federal Register, but



will only be done so at the discretion of
the Service and will not be required by

regulation. Impost permits will be valid
for up to one yeer. '

Section 15.25 Permits for Personal Pets

Persons desiring to import otherwise
prohibited species of exetic birds that
are their persoral pets may da so if they
have resided cutside of tha United
States for at least a year, and they are
returning to the United States; such
import permits are limited to two birds
per household per year, in addition, any
person that baa legally exported a pat
bird from the United Stetes on an export
permit or re-export certificate issued by
the Service may apply for e permit to re-
import the bird. without any time
restriction on the pericd cutside of the
United States. Applicents must provide
information to the Service as prescribed
in this secticn, including information on
the histery of their ownership ef the
bird. All of the information required 15
necessary in order to allow the Service
to determine whather the import will
not ba detrimental to the species in the
wild, and if the individual has indeed
been outside of the Unied States for at
loast a year. Permit applications will net
ba published in the Federal Register.
Section 15.26 Approval of Cooperative
Breading Programs

Cooperetive breeding programs that
wish to import otherwise prohibited
species of exotic birds must be approved
undsr this section before persons can
apply for import permits under §15.24.
In applying for approval, a coaperstive
bmdl.:i..ug program must provide
informetion to the Service as prescribed
in this section, including information on
their breading protocol, including e
genetic management plan and breeding
metheds, plana for developing e self-
sustaining population in captivity,
relationahip of the program to
snhancement of the species in the wild.
the source of the birds requested, and
information about participants’ °
qualifications. All of the information

required is necessary in order to ellow
the Servica to determine whether the
breeding progrem would enhence the
conservation of the species, and the
objectives could be accomplished
successfully. Applications will be
published in the Federal Register for
public comment, and the Service will
periodically publish e notice as
appropriate with a list of all epproved
programa. Approvals will be valid for
up to two years, and are eligible for
renswal. All epprovals are subject to the
generel conditions set forth in 50 CFR’
part 13.

Subpart D—Approved List of Species
Listed in the Appendices to the
Convention on International Trade in
Endangered Species of Wild Fauna and
Floro

This subpart is established in this
proposed rule: actual text will be
proposed in e future proposed
rulemaking. The subpart is proposed to
be organized es follows:

15.31 Criteria for including species in
the approved list.

(a) Captive-bred species

(b) Non-captive-bred species
15.32 Species included in the

approved list,

(a) Captive-bred species

(b) Non-captive-bred species
Subpart E—Qualifying Facilities
Breeding Exotic Birds in Captivity

This subpart is astablished in this
propased rule; actual text will be
proposed in e future proposed
rulemaking. The subpart is proposed to
b organized as follows:

Section 15.41 Criteria for including
facilities es qualifying for imports.

Saction 15.42 List of foreign qualifying
breeding fecilities.
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Subpart F—List of Prohibited Species
Nat Listed in the Appendices to the
Conventian an Internatianal Trade in
Endangered Spacies af Wild Fauna and
Floro

This subpart ie esteblished in this
proposed rule; actual text will be
proposed in e future proposed'
rulemeking. The subpart is proposed to
be organized as follows:

Section 15.51 Criterie for including
species and countries in the
prohibited list.

Section 15.52 Species included in the
prohibited list.

Section 15.53 Countries of export
included in the prohihited list.

Puhlic Comments Solicited

The Service intends thet any finel
action resulting from this proposal will
be as eccurate and as effective as
pussible. Therefore, eny comments or
suggestions from the public, other
corrcerned governmentel agencies, the
scientific or conservetion communities,
trede organizatione, or any other
interested party concerning any espect
of this proposal are hereby solicited.

Effecta of the Rule

The Service has determined that this
proposed rule is categorically excluded
under Departmental procedures in
complying with the Netional
Environmental Policy Act (NEPA). The
propesed reguletions are procedural in
naturs, end the environmentel effects
ere judged to be minimal, speculative,
end do not lend themselves to
meeningful analysis. The permits
authorized under the WBCA and
regulations mey be subject to NEPA
documentation requiraments, on e cesa-
by-case besis.

Executive Orders 12291, 12612, and
12620 and the Regulatory Flexibility
Act

It has been determined thet these
ravisions to 50 CFR part 15 do not
constitute @ "mejor’” rule under the

criterie established by Executive QOrder
12291. This ection is not expected to
heve significant taking implicatione for
U.5. citizens, es per Exscutive Order no.
12630. 1t hes elso been certified thet
these revisions will not heve e
significant economic effect on e
substentiel number of smell entities as
described by the Reguletory Flexibility
Act. Since the rule epplies to '
importetion of live wild birds into the
United States, it does not contain any
Federalism impacts es described in
Executive Order 12612.

Paperwork Reduction

The informetion collection
requirement(s} conteined in this section
bas been submitted to the Offica of
Manegement end Budget for epprovel as
required by 44 U.5.C. 3501 et seq. The
collection of this informetion will not be
requirad until it hes been epproved by
the Office of Manegement and Budgst.

Author

The primary author of this final rule
is Dr. Susan S. Lisberman, Office of
Manegement Authority, U.5. Fish and
Wildlife Service, Washington, DC 20240
(703/358-2093).

List of Subjects in 50 CFR Part 15

Imports, Reporting and recordkeeping
requirements, Transportetion, Wildlifa.

Proposed Regulation Promulgation

Accordingly. it is bereby proposed to
revise part 15 of chepter 1 of title 50 of
the Code of Federal Reguletions to read
as follows:

PART 15— WILD BIRD
CONSERVATION ACT

Subpart A—introduction snd Genersl
Provislons

Sec.

15.1 Purpose of regulations.

15.2 Scope of regulations.
15.3 Definitions.

Subpart B—Prohlbitions and Requirements

15.11 Prohibitions.
15.12 Requirsments.



Subpart C-—Permits and Approval of

Cooperativa Breeding Programs

15.21 Generel spplication procedures.

15,22 Permits for scientific research.

15.23 Permits for zoological breeding or
displey programs.

15.24 Permits for cooperative breeding,

15.25 Permits for personal pets,

15.26 Approval of cooperetive breeding
programs.

Subpart D—Approved List of Specles Listed

In tha Appendices to the Convention

15.31 Criteria for including specles in the
spproved list,

15,32 Species inciuded 1n the approved 1ist,

Subpert E—Qualitying Facilitiss Breeding

Exotic Birda In Captivity

15.41 Criteria for including facilities as
quallfyinF for imports. {Reserved]

15.42 List of foreign qualifying breeding
facilities. [Reserved}

Subpart F—Llist of Prohibited Species Not

Listed In the Appendices to the Convention

15.51 Ciriterie for Including species and
countries in the prohibited list.
{Reserved]

15.52 Species included in the prohibited
list, [Reserved}

15.53 Countrles of export included in the
prohibited list. [Reserved}

Authority: Pub. L. 102—440: 16 1).5.C.
49014916

Subpart A—~introduction and General
Provisions

§15.1 Purpose of reguiations.

The regulations in this part
implement the Wild Bird Conservation
Act of 1992, Pub. L. 102—440; 16 U.5.C.
4901-4916.

§15.2 Scope of reguiations.

{a) The regulations in this part apply
to all species of exotic birds, as defined
in section 15.3 of this part.

(b} The provisions in this part are in
addition to, and are not in lieu of, other
regulations of this subchapter B which
may require e perrnit or prescribe
additional restrictions or conditions for
the import, export, re-export. and
transportation of wildiife.

§15.3 Definitions.

In addition to the definitions
contained in parts 10 and 23 of this
subchepter B, and unless the context
requires otherwise, in this subpart:

xotic bird means any live or dead
member of the Class Aves that is not
indigencus to the 50 States or the
District of Columbia, including any egg
or offspring thereof, but does not
include domestic poultry, dead sport-
bunted birds, deed museum specimens,
dead scientific specimens, products
manufactured from such birds, or birds
in any of the following families:
Phasianidae, Numididae, Cracidas,
Meleagrididae, Megapodiidee, Anatidas,
Struthionidae, Rheidae. Dromaiinae,
and Gruidae.

Indigenous means a species that is
peturaily occurring, not introduced es a
rasult of human activity, and that
currently regularly inhabits or breeds in
the 50 States or the District of Celumbia.

Person means an individual,
corporation, partnership, trust,
association, or any other private entity:
or any officer. employee, agent,
department, or instrumentality of the
Federal Government, of any State,
municipality, or political subdivision of
a State, or of any foreign government:
any State, municipality, or political
subdivision of a State; or any other
entity subject to the jurisdiction of the
United States.

Species means any species, any
subspecies, or any distinct population
segment of a spacies or subspecies, and
includes hybrids of any species or
subspecies. Hybrids will be treated
according to the more restrictive
Appendix or category in which either
parental species is listed.

United States means the 50 States, the
District of Columbia, the

Commonwealth of Puerto Rico,
American Samoa, the Virgin Islands,
Guam, the Commonwealth of the .
Northern Mariana Islands, and the Trust
Territory of the Pacific Islands.
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Subpart B—Prohibitions and
Requlremanis

4$15.11  Prohibltions.

{e) Except as provided under & permit
issusd pursuant to subpart C of this
part, it is unlawful for any person
subject to the jurisdiction of tha United
States to commit, attempt to commit, to
solicit another to commit, or to cause to
be committed, any of the acts described
in paragraphs (b) through (f) of this
section in regard to any exotic bird.

(b} 1t is unlawful to import into the
United States any exotic gird species
listed in the Appendices to the
Convantion which ls not included in the
approved list of species, pursuant to
subpart D of this part, except that

{1) This paragrapb (b) does not apply
to any exotic bird that was bred in a
foreign bresding facility listed as
qualifying pursuant to subpart E of this
part, and

{2) This paragraph (b) does not epply
to an exotic bird species listed in
Appendix ] to the Convention that
origingted in a country that has not
listed the species in Appendix IT,

(c) It is unlawful to import into the
United States any exotic bird species
not listed in the Appendices to the
Convention which is listed in the
prohibited species list, pursuant to
subpart F of this part. in addition to all
other exotic bird species, this paragraph
also epplies to exotic bird species listed
in Appendix I to the Convention that
originated in & country that has not
listed the species in Appendix T,

{d} It is unlawful to import into the
United States any exotic bird species
from any country included in the
probibited country list, pursuant to
subpart F of this part,

(e} It is uniawful to import into the
United States any exotic bird species
from e qualifying facility breeding

exotic birds in captivity, listed pursuant
to subpart E of this part, if the exotic
bird was not captive-bred at the listed
facility.
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{ It is unlawful for any person
subject to the jurisdiction of the United
States to either possess any exotic bird
imported into the United States contrary
to any of the provisions or requirements
of this part 15, or to en%aga in any,
activity with an exotic bird imported
under a perrnit issued pursuant to this
part that violates e condition of said
permit, .

§15.12 Requirements.

No person shall import into the
United States any exotic bird except as
may be permitted under the terms of a
valid permit issued pursuant to the
provisions of subpart C and 50 CFR part
13, or in accordance with the provisions
of subparts D through F of this part 15.

Subpart C—Permits and Approval of
Cooperatlve Breading Programas

$15.21 Genersl sppiication procedures.

(a) The Director may issua a permit
authorizing the importation of exotic
birds otherwiss prehibited by § 15,11, in
accordance with the issuance criteria of
this subpart, for the following purposes
only: scientific research; zoological
breeding or display programs;
cooperetive breeding programs designad
to promote the conservation and :
maintenance of the species in the wild;
or personally owned peta accompanying
persons returning to the United States
after being out of the country for more
than 1 year,

{b) Additional requirements as
indicated in parts 13, 14, 17, 21, and 23
of this subchapter must also be met.

{c) Applications for permita under
this subpart and approval of cooperative
breeding programs under this subpart
shall be submitted to the Director, U.S,
Fish and Wildlife Service, Office of
Management Authority, 4401 N, Fairfax
Drive, Arlington, Virginia 22203 by the
peraon wishing to engage in the activity.
Each application must be submitted on
an official application (Form 3-200)
provided by the Service and must
contain all of the information specified
in the applicable section, § 15.22



through 15.26. The sufficiancy of the
application shall be determined by the
Director in accordance with the
requirements of this part.

§$15.22 Permita for scientific ressarch,

(e) Application requirements for
permits for scientific research. Each
epplication shall provide the following
in tion and such other informetion
thet the Director mey require:

" (1) A description of the exotic bird(s)
to be imported, including;

(i) The common and scientific names
of the species, number, ege. and sex:
and

(ii} A statement es to whether, at e
time of the epplicetion. the exotic bird
iz still in the wild. hes eireedy been
removed from the wild. or wes bred in
captivity;

2) If the exotic bird is still in the wild
or was taken from the wild within the
lust year, include:

(i) Tbe country and specific location
where the removal occurred:

{ii) A description of the manner of
taking of each bird;

(ii1) The nemes and qualificetions of
persons who will capture or captured
the bird;

{iv) A description of the stetus of the
spacies in the area of capture: and

(v} A copy of any foreign collecting
permit or euthorizing letter;

(3) If the exotic bird bes heen beld in
captivity for more than 1 year, include:

i) the country and specific location
where removel occurred;

(ii) The date and purpose of removel;
and

(iii) Any other information in
paragrepb (e}(2) of this seciton that may
be epplicable:

(4) If the exotic bird was bred in
captivity, include:

i) Documents or other evidence thet
the bird wes bred in captivity.
identifying the parentel birds, hetch
date, and the name and eddress of the
breeder; and

(ii} If the applicant is not the breeder,
copies of breeders records, invoices, or
othar documentation showing the bird
was acquired from the breeder and a
history of multiple transactions;

(5) A statement of the reasons the
epplicant ig justified in obtaining a
permit, and e complete description of
the scientific research to be conducted
on the exotic bird requested, including:

(i) Formal research protocol with
timetable and details on the funding of
the research;

(ii) The reletionship of such research
to promoting the conservetion of the
species in the wild;

(iii) A discussion of possible
alternetives and efforts to obtein birds
from other sources; and

(iv} Planned disposition of the exotic
birds and any progeny upon completion
of the research project;

(6) Quelifications of the principel
investigetor and other scientific
personnel to conduct the proposed
research, including:

(i) Applicable egucationel experience:;

{ii) Description of relevant past
reseerch conducted and any published
or unpublished results of the research:

(iii} Evidence of professional
affilietion with an accredited research
institution; and

(iv) Three letters from other acientists
es to the edequacy of the proposed
research. If the reseerch requires the
removal of the exotic bird from the wild.
one of these letters shall be from the
Convention Scientific Authority in the
country from which the exotic bird is
Boing to be or was removed from the
wild:

{71 A description of the care and
maintenance of the exotic bird, and bow

the fecility meets professionally
recognized standards, including:

{i}) The name and addmssi._ as wf:llﬁs

hotographs or di s, of the fecility
ahamg{hﬁs axoticc:h:i;'dm::ill be
Mmaintained;

(ii) Dimenslons of existing enclosures
for the birds to be imported and number
of birds to be boused in each;

(iii} Husbandry prectices; and

(iv) Quallfications and experience of
the personnel who will be responsible
for the care of the exotic bird; end
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(8) A description, including
photograpbs or diagrams, of the
shipping methods and enclosure to ba
used to transport the exotic bird,
including but not limited to feedlng and
care during transport.

(b) Issuance criteria. Upon receiving
an application completed in eccordance
with paragraph (a) of this secticn, the
Director will decide whether ornot a
permit should be issued. In making this
decision, the Director shal} consider, in
addition to the general criteria in part 13
of this subchapter, the following fectors:

(1) Whether the purpose of the
scientific research is adequate to justify
removing the exotic bird from the wild
or otherwise changing its status:

(2) Wbether the proposed lmport
would be detrimenta!l to the survival of
the exotic bird species in the wild,
including whether the exotic bird was -
bred in captivity or was (or wili ba)
taken from the wild;

(3) Whether the permit. if issued,
would conflict with any known program
intended to enhance the survival of the
populetion from which the exotic bird
was or would ba removed;

(4) Whether the research for wbich
the permit is required has scientific
maerit, is not unnecessarily duplicative,
and would ba likely to promote the
conservetion of the exotic bird species
in the wild;

(5) The opinions or viewa of scientists
or other persons or organizations having
expertise concerning the exotic bird or
other metters germane to the
epplication;

(6) Wbether the expertise, facilities, or
other resources availsble to the
applicant appear adaquete for proper
care and maintenanca of the exotic bird
and to successfully accomplisb the
research objectives stated in the
application; '

(7) Whether the exotic bird will be so
prepared and shipped as to minimize
the risk of injury, go to bealth, or
cruel treatment.

(c) Permit conditions. In sddition to
the general conditions set farth in part
13 of this subchapter,.e permit
tssued under this section shail be

1?

subject to speciel conditions as the
Director mey deem appropriete.

(d) Publication in the Federal
Register. The Director shall publish
notice in the Federal Register of each
epplicetion. Each notice sbell invite the
submission from interested parties of
written deta, views, or argumants with
respect to the epplication. This public .
comment period may ba waived by the
Director in an emsrgency situetion
where the life or heslth of an exotic bird
is threatened and no ressonsble
alternative is aveileble to the applicant.
Notice of any such waiver shell be
publisbed in the Federal Register
within 10 deys following issuance of the
permit.

{e} Duration of permits. The duration
of the import permits issued under this
section shall be designeted on the faca
of the permit, but in no cese will these
permits be valid for longer than one
yeer.

§15.23 Permits for zoological bresding or
display progrema.

(a) Application requirements for
permits for zoological breeding or
display programs. Each epplication
shall provide the following information
and such other informetion that the
Director mey require:

(1) A description of the exotic bird(s)
to be imported, including: (i) The
common and scientific nemes of the
species, number, age, and sex; and (ii)
A stetement as to whether, et the time
of the application, the exotic bird is still
in the wild, has alreedy been removed
from the wild, or was bred in captivity;

(2) If the exotic bird is still in the wild
or was teken from the wild within the
lest year, include:

(i) The country and specific location
where the removal occurred;

(i) A description of the manner of
taking of eech bird,

(iii) The nemes and quelifications of
persons who will capture or captured
the bird(s); .

(iv) A description of the status of the
species in the area of capture; and

(v) A copy of any foreign collecting
permit or authorizing letter:



{3} If the exotic bird has been held in
captivity for more than 1 year, include:

i) the country and specific location
where removel occurred;

(ii) The date and purpose of removal;
and

(ii) Any other informstion in
Eaaragrspb {8)(2) of this section that mey

epplicable; o

(4) If the exotic bird was bred in
captivity, include: :

i) Documents or other evidence thet
the bird wes bred in captivity,
identifying the parentel birds, betch
dete, and name and eddress of the
breeder; and

(i) If the epplicant is not the breeder.
copies of breeders records, invoices. or
other documentation showing the bird
wes acquired from the breeder and e
history of multiple transactions;

[S]IX statement of the reesons the

applicant is justified in obtaining e
permit, end a complate description of
the breeding or displey program to be

~ Healthy and beautiful birds eat

conducted with the exotic bird

uested, Including;

1) A breeding or education protocol
that provides informetion on
conservetion educationsl materials
provided to the general public;

{ii) Plans, if any, for developing or
maintaining e self-sustaining populetion
of the exotic bird species in captivity:

(iii) A etatement on efforts to obtain
birds from elternetive sources or sources
within the United Stetas;

(iv) Details on recordkesping and
veterinary care:

{v) The relstionship of such a
breeding or displey program to
promoting the conservetion of the
species in the wild: and

{vi) Planned disposition of the exotic
birds and any progeny.

(6) A description of the care and
maintenance of the exotic bird, and how
the fecility meets professionall
recognized standards of the public
display community, including:
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{i) The name and address, as well as
photographs or diagrams, of the facility
where the exotic bird will be
maintained;

{ii) Dimensions of existing enclosures
for the birds to be imported and number
of birds to be housed in each;

{iii) Hushandry practices; and

{iv) Qualifications and experience of
the parsonnel who will be responsible
for the care of the exotic bird;

{7) A history of the zoological
facility 'a breeding programs with the
same or similar species, including:

{i) participation in any cooperative
breeding programs;

{ii) breeding and inventory records for
the last two years. including hatching,
survival and mortality records;

{iii} causes of any mortalities and
afforts made to correct any problems:
and

(iv} a qualificaticn statement for the
principal investigator who will be
involved in the breeding program;

(8] A qualification statement for each
individual and/or principal investigator
wio will be overseeing the breeding or
display program. This statement should
include information on the personnel’s
husbandry experiencs with the same or
similar bird species:

f9) Three letiers of endorsement are
required for the breeding or display
program on the axotic bird, If the
breeding or display requires the removal
of the exotic bird from the wild, one of
these lettere shall be from the
Convention Scientific Authority in the
country from which the exatic bird ia or
will be removed from the wild; and

{10) A description, including
photographa or diagrams, of the
shipping methods and enclosure to be
used to transport the exotic bird,
including but not limited to feeding and
care during tranaport;

(b} Issuanca criteria. Upon receiving
an application completed in sccordance
with paragraph (a) of this section, the
Director will decide whethar or not a
permit should be issued. in making this
decision, tha Director shall consider, in
addition to the general criteria in part 13
of this subchapter, the following factore:

(1) Whether the zoological breeding or
display program is adequate to justify
removing the exotic bird from the wild
or otherwise changing its status;

{2} Whether the proposed import
would be detrimental to the survivel of
the exotic bird apecies in the wild,
including whether the exotic bird was
bred in captivity or was {or will be)
taken from the wild:

(3] Whether the permit, if issued, -
would conflict with any known program
intended to enhance the survival of the
population from which the exotic bird
was or would be removed;

{4) Whether the breeding progrem for
which the permit is required would be
likely to enhanca or promote the
consarvation of the exotic bird species
in the wild or whether the dispiay
program for which the permit is
required would be likely to promote
conservation through education efforts
for the exotic hird species or the habitat
in which it lives:

_ {5] The opinions or views of scientists
or other persons of organizations having
expertise concerning the exotic bird or
other matters germane to the
applicstion;

{6} Whether the expertise, facilities or
other resources available to the
applicant appear adequate for proper
care and maintenance of the exotic bird
and to successfully accomplish the
zoological breeding or display objectives
stated in the application; and

(7) Whether the exotic bird will be so’
prepared and shipped as to minimize
the risk of injury. damage to health. or
cruel treatment.

(c) Permit conditions. In addition to
the general conditions set forth in part
13 of this subchapter. every permit
issued under thia section shall be
subject to special conditions as the
Director may deem approptiate.

(d} Publication in the Federai
Register. The Director shall publish
notica in the Federal Register of each
epplication. Each notice shall invite the -
submission from interested parties of
written data, views, or arguments with
respect to the application. This public
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comment period may be waived by tha
Director in an emergency situetion
whaere the life or heelth of an exotic bird
is threatened and no reasonzbla
alternative is availehle to the epplicant.
Notice nf any such waiver shall ll:»e
publighed In tha Federal Register
within 10 deys following issuanca of the
permit,

-(a) Duration of permits. The duration
of the lmport parmits issuad urder this
section shall be designated on the face
of the permit, hut in no case will thasa
permlts be valid for longar than one

yeer,

§15.24 Permite for cooperative bresding.

(e) Application requiremants for
permits for coaperetiva breeding. Each
application shell provida the following
informetion and such othar information
that the Director may require:

(1} A description of the axotic bird(s)
to be importad, including:

(i) The common and scientific nemes
of the species. number, age. and sex:
and

(ii) A statement as to whether, at the
time of the epplication, the exotic bird
is still in the wild, has elready besn
removed from the wild, or was bred in
captivity;

2) If tha exotic bird is stil] in the wild
or wes taken from tha wild within the
last year, includa:

(i) Tha country and specific location
whbare the removel occurred,

(ii) A description of the manner of
taking of aach %ird;

(iii) The nemas and qualifications of
persons who will capture or captured
the bird{s};

{iv) A dascription of the status of the
species in the area of capture; and

(v) A copy of any foreign collecting
parmit or authorizing letter;

(3) If tha axotic bird has been held in
captivity for more then 1 year, include:

(i) the country end spacific location
where removal occurred,;

{éi] Tha deta and purpose of removal:
an

(iii) Any other information in
E:ragraph (a){2) of this section that may

applicable;

(4] If the exotic hird was bred 1n
captivity, Include:

ﬁ} Dacumants or other evidence that
tha bird was bred in captivity,
identifying tha perental hirds, hetch
date, and nama and eddress of the
hreadar; and

(ii) i the applicant is not tha breeder,
copies of hreadars records, invoices, or
othar documentation showing tha bird
waa acquired from the breedar and a
histolx of multiple transactions,

{S) A stetemant of tha reasons tha
epplicant is justifiad in obtaining a
permit, and a statamant detailing the

applicant’s participation in a
cooparetivamding P approved
under section § 15.26 of this chapter,
including:

{i) copias of any signed agreements or
protocols with the monitoring
avicultural, conservation, or zoological
organization overseeing the progrem;

and

(ii) applicable records of the
cooperative breeding program of any
othar birds imported, their progeny. and
their disposition;

{6) A complata description of the
relationship of the exotic bird to the
approved cooperstive breeding progrem,
including:

(i) A statemant of the rola of the exotic
bird in e breeding protocol;

(ii) A plan for meintaining a self-
sustaining captiva population of the
axotic hird species;

(iii) Details on recordkeeping and
vatarinary cars; and

{iv]} Plannad disposition of the exotic
birds and any progany produced during
the course of this program.

(7) A statement outlining the
applicant’s attempts to obtein the axotic
bird in & menner thet would not causa
its removel from the wild, and attempts
to obtain tha specimens of the axotic
bird species from stack available in the
United Ststes:

(8) A description of tba care and
meintenence of the axotic bird, and how
the facility meets professionally
recognized standards, including:

_ (ﬁqnﬂw nema and address, as wall es
photographs or diagrams, of the facility
where the sxatic hird will be



mainteined;

(ii) Dimensions of existing enclosures
for the birds to be imported and number
of birds to be boused in each; and

(iii} Husbandry prectices;

(9) A history of the applicant's past
participation in cooperative breeding
programs, including:

(i) breeding and inventory records for
at leest the last two years;

(ii) hatching, survivel and mortality
records;

(iii) causes of sny mortalities and
efforts mada to correct any problems;

(10) A qualification statemant for each
individued who will be handling or
responsible for the care of tha exotic
bird. This statement should include
information on tha individuals'
bushandry axperience with the same or
similer bird species; and

{11} A description, including
photographa or diagrams, of the
shipping methods and anclosure to be
used to transport the exotic bird,
including but not limited to feeding and
care during tranapaort;

(b) Issuance criteria. Upon receiving
an application complstad in accordance
with paragraph (a} of this section, the
Director will decide whether or not a
permit should be issued. In making this
decision, the Director shall consider, in
addition to tha ganaral critaria in part 13
of this subchapter, the following factors:

{1]} Whather tha cooperetive breeding
program is adequate to justify removing
the axctic bird from the wild or
otharwise changing its status;

(2} Whather tha proposed import
would be detrimentel to the aurvival of
the axotic bird species in the wild,
including whathar tha exotic bird was
bred in captivity or was (or wili ba)
taken from the wild;

(3) Whether tha permit, if issued,
would conflict wiLE any known progrem
intended to anhance the survival of the
population from which the exotic bird
was or would be removed;

(4} Whather the breeding program for
which tha parmit is rsquires' would be
likely to enbance or promota tha
conservation of the exotic bird specias
in tha wild or reeult in a self-sustaining

population of tha exotic bird species in
captivity;

(5) Whethar the expertise, facilitias, or
other resources available to tha
applicant appear adequate for proper
care and maintenanca of tha exotic bird
and to successfully accomplish the
cooperative breeding objectives stated in
the application; and

(6] Whether the axotic bird will he so
prepared and shipped as to minimize
the risk of injury, damage to health, or
cruel treetmant.

(c) Permit conditions. In addition to
the genarel conditions set forth in part
13 of this subchaptar, avery parmit
issued under this section shall be
subject to special conditions as the
Director may deem appropriata.

{d) Duration of permits. The duretion
of the import permits issued under this
section shall be designated on the face
of the parmit, but in no cage will these
permits be valid for longer than ona
year,

§1525 Permits for parsonal pets.

(a) Application requirements for
persona] pets not intended for sala. No
household may import more than two
exotic birds as pets in any year. Each
application shall provida the following
information and such other information
that the Director may require: _

(1} A dascription of the exotic bird to
be imported, includin‘f:

(i) The common and scientific namas,
number, aga, and sex (if known);

(ii) A band number, house name, or
anﬁ other uniqus identifying feature;
an

(iii) A statemant as to whether the
axctic bird was bred in captivity or
taken from the wild;

(2} A statement of the reasons tha
applicant is justified in obtaining a
permit;

{3) Documentation showing that the
applicant has continually resided
outsida of the United States for a
minimum of one year;

{4) A statement of the number of
exotic birds imported during tha
previous 12 months as personal pets by
the applicant and othar mambera of the



epplicant's household;
5) Information on the origin of the
exctic bird, including:

(i) Country of origin; and

(1i) A description 4nd documentation
of bow the exotic bird wes ecquired,
including a copy of eny Convention
permit under which the bird was re-
exported or exported, If there i no such
permit, e sales receipt or signed
stetement from seller with neme and
address of seller, dete of ssle, species,
and other identifying information on the
bird or signed breeders certificate or
statement with name end address of
breeder, dete of sele or transfer, species
and hatch dete: and

(6) A description, including
pbotogrephs or diagrams, of the
sbipping methods and enclosure to be
used to transport the exotic bird,
including but not limited to feeding and
care during transport.

. (b) Issuance criteria. Upon receiving
an application completed in accordence
with paragraph {a) of this section. the
Director will decide whether or not a
permit should be issued. In making this
decision, the Director shall consider, in
addition to the generel criteria in part 13
of this subchapter, the following factors:

(1) Whether the proposed import
would be detrimental 1o the survival of
the exotic bird species in the wild;

(2} Whether the exotic bird to be
imported is & personal pet owned by the
applicant who hes continucusly resided
outside the United States fora
minimum of one yeer, or whether the
exotic bird was previously exported or
ro-gxported from the United States es a
personel pet under a permit issued by
the Service;

(3} Whether the number of exotic
birds imported in the previous 12
months by the applicant and other
members of the epplicants’s household
does not exceed two; and

(4) Whether the exotic bird will be so
prepared and shipped es to minimize
the risk of injury, damege to health, or
cruel treatment,

(c} Permit conditions. In eddition to
the general conditions set forth in part
13 of this subchapter, avery permit

issued under this section shall be
subject to speciel conditions that no
bousehold mey import more than two
exotic birds as personal pets in any year,
tha exotic birds cannot be imported
with the intention to sell, and any other
conditions as the Director may deem
appropriats,

d} Duration of permits. The duraticn
of the import permits issued under this
saction sll;all be designated on the face
of the permit,

§15.26 Approvai of coopetsiive breeding
programs,

Upon receipt of e complete
application, the Director mey epprove
cooperetive breeding progrems which
will allow individuals to import exotic
birds otherwise prohibited by § 15.11,
with permits under § 15.24. Such
approval for cooperstive breeding
programs shall be granted in accordance
with the issuance criterie of this ssction.

(a) ApFiication requirements for
approval of cooperative breeding
programs, Each applicetion shall
provide the following information and
such other information thet the Director
may require;

(1) A description of the exotic bird(s}
to be imported, including the common
and scientific names of the speciea,
number, ege, and sex ratio (i
epplicable);

2) A statement of the reesons the
epplicant is justified in obtaining this
epprovel; and e description of the
cooperative breeding program requested
for the exotic bird species, including:

{i) A breeding protocol, including e
genetic manegement plan and breeding
methods;

{ii) A statement on the plans for
developing and meintaining a self-
sustaining populetion in captivity of the
exotic bird species;

{iii) Details on the system of
recordkeeping and trecking of birds and
their progeny;

(iv) A statement on the reletionship of
such e breeding program to the
conservetion of the exctic bird species
in the wild;



{v) Details on the funding of this

prograIm; " )

(vi) Planned disposition of the exotic
birds and any progeny;

(3) A qualification statament for sech
individual who will be overseeing the
cooperative hreeding program. This
stetement should include informetion
on the individual's prior experiance
with the same or similar bird species.
Individuels overseeing the program will
be required to demonstrate s
professionel affiliation with the
evicultural, conservetion or zoological
organization;

{4) Three letters of endorsement are
requirad for the cooperative breeding
program. If the cooperative breeding
progrem requires the ramoval of any
axotic birds from the wild, at least one
of these lettars shall be from the
Convention Scientific Authority in the
country from which the exotic birds are
to be romoved from the wild;

(5) A statement of the oversight of the
program by tha avicultural, zoologiral,
or consarvation organization, including
their monitoring of participetion in the
program, criteria for acceptance of
individuals into the program, and the
ralationship of the cooperative breeding
program to enhencing the propagation
and survival of the species; and

{6} A history of the cooperative
breeding progrem, including an annual
report for the last 3 years, mortality
records, breeding records,and e -
studbook if one hes been developed for
the species.

{b) Issuance criterie. Upon receiving
an epplication completed in eccordance
with parsgraph (a) of this section, the
Director will decide whether ornot e
cooperetiva hreeding program should be
epproved. In meking this decision, the
Director shall consider, in eddition to
the general criteris in part 13 of this
subchapter, the following factare:

{1) Whether the cooparative breeding
program for which the epproval is
requested is adequete to justify
ramoving the exotic bird from the wild
or otherwise changing its status:
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(2) Whether the granting of this
approval would be detrimental to the
survival of the exotic bird species in the
wild, including whether the exotic birds
were bred in captivity or will be taken
from the wild;

(3) Whether the granting of this
approvel would conflict with any
known program intended to enhance the
survival of the population from which
the exotic bird species was or would be
ramoved;

(4) Whether the cooperative hreeding
progrem would be likely to enhance or
assist the conservation of the exotic bird
species in the wild, enhance the
propagetion and survivel of the species,
and result in self-sustaining populations
of the exotic bird species in captivity;

and :
{(5) Whether the expartise or other

resources evaileble to the program

appear adequete to successfully

accomplish the objectives stated in the
application,

{c} Publicaticn in the Federal
Register. The Director shell publish
notice in the Federal Registar of sach
epplication. Each notice shall invite the
submission from interasted parties of
writtan date, views. or arguments with
respect to the application. The Director
skall publish periodically a notice as
appropriste in the Federal Register of
the list of epproved cooperetive
breeding programs.

(d} Approval conditions. in sddition
to the general conditions set forth in
part 13 of this subchapter, every
epprovel issued under this parsgraph
shall be subject to the speciel condition
thet the cooperetive breeding program
shell maintain records of all birds
imported under permits issued under
this subpart and their progeny,
including their sele or transfer, death, or

escape, and breeding success. These
records shall be made available to the

Service on request and when renewing
an epproval,

continued on page 47



NOMINATING COMMITTEE FORMED

The Natienal Finch and Softhil? Society's bhi-ennmal elncties of
officors will be conducted mith a bsTlot that will he printed ie the sext
{november /Dacember 1993) issue.

defore November 1D, 1993 nominstions must be received from the

pembership for the folloning elected positiona. Deties ars es etated in the
9ylans,

Prenident: The President of the Socisty ahslil preside over all Board of
Directors meetinge of thie Socisty, The President ehsl] sleo praside at the
nstional snmas] meeting. The President shs]] sttend to the dsy-by-day
operatiena of the Society, shsl! shide by the bylavs of the Socinty, sed shell
coordinate snd delegate the sctivities of the other officers of this Socioty.
First Vice-President: Shsl] fill the position of the Preeident in absentis.
Shsil be first in escceesion to fill the position of the President should the
President be snsbls to finish the tern. The First Yice-Fresident shsll
coordinate the sctivities of, snd bs responsible for, sl] Regions] Vics
Presidents.

$econd Yics-Prysident: Shsl] be second in line to the Preeidency snd first in
ling to succeed the Firet Vice-President. The Second Vice-President shall chair
the Edacation Committee and coordinate the edacstional programe of the Society.
The Second Vice-President shall also chsir the Pablishing Committee es nell ss
sit on s11 Committnes of the Society.

Third ¥ice-Presidest: Shell be in chsrge of FINCHSAVE, the csptivs breeding
program of the Socisty. She/he shsl] participste in the committes snd guide the
captalea end breeders involved in the program.

Fourth Yice-Presideat: Mset be en NFSS Pseel Jedge as she/hs ahall aerve es
the Judges Pssel Director. The Fosrth ¥ice-President shall also chair the
Rensarch and Stsndsrds Committes and be in charge of Species Classifications.
She/hn shell siso be responsible for shoms or exhibitions of the Society end
member points srising thorefroa.

Corresponding $ecretsry: Shall bs responsible for s11 correspondence of ths
Society. The correaponding Secretary shail aleo eerve ss the Memberahip
Chsirmae for the Society.

fncordieg Secratary: Shall be responsible for the minstes of s!1 Soard of
Diractora meetinga of the Society. Rill fartber dirmct the recordings of sl
minutes of special er nstional mewbarship meetings thst wey bo called from time
to time. Rill present to the President and/or 8ulletin Editor a copy of all
meeting minutea of thia Seciety.
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Treaaursr: Shall be responsible for the cellectiea and ksepiag ali Sociaty
funda aad asacasments. Shall maintain a basak account, and deposit Society funds
in the eccount under the name "The National Finch and Softbill Society”. All
funda, with the exception of the cperating fuads, are to be kept in 2 aavinga
account. The Traaaurar will pay with Society funda, kept in a checking accoont,
211 debta incurred by the Society at the directions of the Board of Directora. .
Seciety funda ahall be vaed for Society businesa only.

Leg Band Secretary: Shall be respoaaible for the ordering and isaeance of
official leg bands of tha Society. The Leg 9and Secretary ahall raport to the
Treaaurer of the society.

Regional vice-P{residenta: Shell be responsible for encouraging memberahip and
club effiliation in The National Finch and Softbill Sociaty within her/hia
given region. Regional Vice-Preaidenta are responsible to the Firat Vice-
President. Regional Vice-Preaidents are to encouraga at least caa membership
meeting within their regiona annually.

Please conaidar accepting more responsibility for the functioning of WFSS by
accepting nominstion to one of these positions. Consider those other WFSS
nembers that you know who sre responaibie snd hsrd-working snd uho would help
NFSS to move foruard through the 7990a. Consult uith other members and select
nominees who will work hard to keep this Society growing, Several jacumbents
have indicated thet they are unable aad/or wnuilling to continua in their
present poaitions so we nesd nominees for each and every category. Pleaae
contact the Chair or a member of the Nominating Committee as aoon as you have
confirmsd that your choaen nominee is willing to serve.

-------------------------------------------------------------------------------

Nominating Committes Chairman Committee Membera
Sruce Evanick

125 Weat Jackson Street Miki Sparzak

York PA  17403-2265 Martha ¥igmore
{T11) 854 2604 Clayton Jones

Thank you for your continued support of The National Finch and Softbill
Sociaty and for your uillingneas to serve on this Committee and to have your
name placed in nomination,




STAR GAZING / TWIRLING

by Don Thorachmidt

Star-gazing, twirling. Do theae termn sound familivwr? In the 16 plun
yearn | have been bresding finchen | had encountered thin davwytativg symptom
severyl timen with my birds wnd vith other persenn birds.

Where doen it ceme from? Why does one bird in a cwge of many develop
this symptom avd not the rest of the birds? | hwve aaked myse!f wad othern
these questions without comivg to amy conclusiows.

Some writivgs state it comes from poor vitamin distributiow and in
particular Yitamie 0 and  complex lacking in their dist. | admiviatered
vitamin & and B complex to the eggfood without wny improvement to the affected
bird. As a matter of fact it aeewed to progresy into a more sorry state. 5o,
was there any logic to this?

As time went on, even as much as two yearw, the sltimate ressit wun o
gradust wasting ewey end mot being eble to perch even with the food and aater
placed on the floor of the coge. | kept hoping For the best, that the bird
aould get stronger end survive, but death wao alaeys the end result.

Heartbrewking as it aas, | felt thet the birds micery had ended.

I do my own cuftures on my birds and other persons birds to see what,
if any, bwcteria the birds are carrying. if | oee a weaknens in a bird, 1 check
it out and treat theae common bacteria awd yeant infections with the
eppropriate madication. Pwrticulwrly regurding finches, you don't have much
tima in turning the ill bird arownd.

I had a Qouldian with the atwrgwzivg, twirling symptoms. | did e ntool
cultwre which revealed Klebnielly pneumonia. | treated the bird aith
Ciprof loxacin HC1 which is the dreg of choice for Klebsiella infectionn. After
seven days of trvatment it atill had the exect symptoms as before. | then
followed up with awother culture revewling the Klebsiella wan gone yot the
tuirling wos still preaent. After 62 days of isolation | had run out of cage
space. | introduced ancther Gouldian which had Candidw Albicans (a yeant
infection) to the name cwge vith my twirler. | thought logicelly the twirler
vas now clean wnd the Gouldian with Cwndida hwd contacted the yeast infection
after a heavy dose of antibiotica and thay would not be a probles to esch
other. | trevted the birds with Nyntwtin 100,600 (U nwspension, 5 drops to one
ounce of woter. Nystwtin is ueually administered directly into the birdn beak 1
drop twice daily bwt | didn't wynt to strenn owt the bird by catchiag wnd
bandling him.

After two days on the firat dose | went to chwwge the medication for a
nev doae ead | cowldn’t believe my eyen when | sww 0OTH birdn on the perch,
ntunding wtruight up, not even croechivg on their wtomachn.
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| continued tha madication for an edditional & days and atopped. Both
birda were now even ainging.

| thought - wae thia a fluke, or did | really find something here?

Sometime later | had anothar bird {a Society finch hen) with ¢ slight
twirTing of the neck - atargazing would be a more accarate term. | put her on
the Nystatin suspaneion and eura emough - another auccaes.

| had taken another bird, a blua-bodied Gouldian hen, from a friead
who noticed that she had the twirling symptom. This bird would Flounder around
the bottom of the cage when you approached it. He alao had triad different
sedications to cura tha bird in isolation but to ne use. Another note ie that
thia bird had suffered for about 7 or & months.

[ took her home with ma and placed her in isolation in & emall cage
without any heat source, just seed, and watar with Wystatin, on the floor of
the cage. My friend came over 30 hours after he gave the hird to me to pick up
some supplies | had for him. ¥e both went to the bsaement to check out his
bird. Wall, thare she waa PERCHING ''  Ha was as ecstatic and smazed ae | wae
sxcited' ¥e talked about all the birds he and 1 and all of our friands had Toet
through the many yaars from the twirling problen.

| thought - what a find | have here. Thia symptom cannot be genatic or
cowing from a poor vitamin source as believed by =oma writings, particularly
when | was giving all 400+ hirds tha ssme foods.

The twirling seems to come out in birds previously stressed in some
way, whera as different types of bacteria affect tha bird first, then secondary
after antibiotic treatment or the possibility of s fungua infaction tha
twirling exists.

In any avent, so far | have hsd sn overwhelming eucceea rate, with no
apparent zide effects.

Editor's Nota: NFSS readera will remember that Don is the wan who mada and
advertiaed those neat cardboard nest boxes a faw yaars ago. He is an innovator
and always on the lookout for ways to improva his birds livas and ha is willing
to share his knowledge and experiencas. He and | had a conversation receatly in
which ha promised to writa more srticlas, including one about the kita he uaas
to do cultures on his birds. Thanks a lot Don. Hope to hear from you soon.

FI1NCHSAVE

8049 874—-8581
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FINCHSAVE STRUCTURE

by Linda 0Oja
FINCHSAVE Director

Progres Director: administers program end handles roatine issues as they
erise. The Director aill have e comittae to ssaiat aith these
reaponsibitities, so the norkload can bde distridated and batter handled.

FINCHSAVE Committse: Appointed by tha NFSS Board of Dirsctors. Will assist
Director aith setting policy and adviae Director ss nesded.

Groap Manegers: aill sapervise and provida assistance to Species Captaing or
perforn the daties of Species Captains ahere needed. They aill aasist ths
Program director in devoloping management plans for species in their groap.
Groap Managers aill be dividad into seven groaps as follom:

Australisn snd Psrrot Finchss
A1 Waxbilis

AlT Mannikins

All African Finchss

. ATl Earopean Finches

All Soath American Finches

. ATl Softbill birds

—f S L P Ly R

Groaps may bs farthsr dividsd if they become too large to hsndla.

Spscies Captaing ara responsible for gsthering information from perticipants,
sssisting in obtaining birds, monitoring bloodlines and comuniceting aith snd
assisting ths director and participanta as nesded.

The original program stractars hss bess maintained except for the addition of
tha Director’s Comittee. ¥e may not have nead for Species Ceptains or even
Groap Mamagsrs antil ths nusber of psrticipants increasss. chenges in the
program aill be made as ths nsed arises.

Explanstion of rsqairements..

1. FINCHSAVE is an official NFSS Program to organize NFSS members to activsly
brsed vsrioas finch snd softdill specias. There is room in ths svicaltars|
a0rid for more than ona species prsaervation program. ¥o hope this aill be one
of many.



2. Wecord kesping Is extromely important in this type of program. Cloaed
bsnding using WFSS bandu enableu the participant te identify the yaar the bird
vas hatchsd and, by recordiag band numbers, keep treck of the porentage of the
birdu. Siace WFSS recordu band numbers, the breeder can ba traced if needed.
NFSS haa a guideline of band uizea for individual epecieu so that bands fit
properly aad louueo due to caught bandu ars minimal. Although such Touuea
cannot bo completely eliminoted neither con other accidente] deatha and
injurieu. Some statea already require exotic birdu to bo captive bred and
closed banded to be Tegolly kept. Record keeping ond identification may not be
a problem to swall breeders but uken the nuaber of of fupring incraasss and some
are a0ld, the band may be the only vource of informution ovailable to the aay
ouner. We uill explore ulternatives to banding in exceptional circumstanceu.

3. W¥o have oliminated peir requirementa but ue continue to smphauize the aeed
to preuerve genstic purity. With feuer birds it is important to ose uarelated
birds to uvoid inbreeding. Continuous indreeding ueakens the specieu. Diveruity
mey aot aluays in the very rare upecies. Short of genetic testing of each bird,
the beut uay to obtein different bloodlines is to purchase the birds from o
variety of aources und aak questions. Some breederu sell unrelated puirs of
birda. If you are purchasing birds of unknoun origin or vild-caugkt, you moy
need to psir theue birda vith othsrs in your stock. It is advivable to
periodically obtein neu bloodlinos as some species have a short breeding life.
We hopo to be eble to use the NFSS censua, ss uoll as other sources to ussist
participants in Toceting breeders,

4. Basicslly, the information ue need in the annual report is; breeding
success (number of young raised), number of birds Tost, purchesed and sold. We
also eak for informution on hou the birds ore maintained to help ua develop
spacies plane. This information uill be ehared uith eI} participonts.
Perticipants uill be kept informed through WFSS Bulletin or FINCHSAVE
Neysletter ond sre encouraged to contact Spociea Captaine, Group Managers or
Director for oasistance.

£xcluded species.

As praviously mentioned, the excluded specisa ere believed to be commonly
reised in this country, hybrids or of queationuble genetic bsckground. Thia
does not mean that ue do not care about these species, just that thore are so
sany othera to be vorked uith. As o genoralization, many of the Auatralian
upecies uere raiaed in captivity uhen Australia halted avion exports. OF course
there are some epecies that were not well establiehed and are atill quite ruro
in aviculture. On the other haad, there are maay African, South Amarican and
Asian speciea uhich hava bean readily and inaxpenuively avuilablo through
importetion and therefore vere aot beiag raiad in thiy country ia aignificant
numbers. Their breeding preuestu more of a challenge with vary little financial
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revard. These include but are not limited te the Wexbilla, Yeavera and Serins.
The Wild Rird Consarvation Act of 1932 hes hed a significent impact end
emphasizes the nead to establiah these spaciea sr Tasa them.

Since wa do not have a vay of knewing all «f the finches and saftbills that are
kept end bred in this country, snd are faced with the centinuing preblem of
habitst destructisn, sur emphasis and exclusions mey change as we learn more.
We will keep a1] WFSS wembers informed of participating species in an effert to
encourage a variety of spacies in the program.

¥e encourege concentratian on normel coloring es sometimes continued breeding
of the normal varisty is averlooked in fevor of the eevar celsr mutations. We
sre in no wey discauraging breeding the newsr color mutetions but are
interested in maintaining s balenced breeding effert far all veristias, Thers
may come 3 time when ue mey be callec upon to provide species far repapulation
of their nstural habitats. in o.der to du this ue must preaerve their natura)
characteristic appearance and beheyior.

Club Participstion

Bird clubs can snd are encouraged to sponsor a species for perticipation in
FINCHSAYE. it is reguired that the cTub be en NFSS affiliste and thst the
species representatives be individual wembers of the Mational Finch and
Softbill Society. Dne person (the speciss representative) can be essigned the
tssk of gethering information nseded for bsnding, ennuel reperts and other
feadback te the FINCHSAYE Pragram. We are not requiring avery individual
involved in breeding the spacias to be an WFSS wember. ATl birds should ba

closed bended and proper records kept. Contect the FINCHSAVE Directar for more
information.

The Editor wishes to thank FINCHSAVE Directar Linda Dja and har Committee far
their fine work end for keeping a constant flow of informatian geing ta all
participents through the FINCHSAYE Mewsletter end threugh their updetes to this
Bulletin. In this most recent update on ths constant changes that keep this
vitel program slive and greuing | fsel that the most important statement is:

Changes in the program will be mads as the nasd erisss.

As you reed this update again think of all of ths changes that have eccurrad in
this pregram since its inceptisn - all because of the input of participants and
ell in an effort to keep FINCHSAYE working for all af the birds and for all af
the birdkeepars. Thanks again to the Directar and the Committaa.

-------------------------------
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FINCHSAVE
DEFINITION/PURPOSE

LONG TERN GOAL; To have an estabiished coneortium {pregram) ef breeders of
finches end softbills dedicated to preducing and maintaining a vieble captive
bred population ef finches and eoftbille in the United Stetea.

Ne hope to eccomplish these geais through a coeperative effort ef
education, eseietance, end exchange of information for those participating.

FINCHSAYE Requirements

1. Muet be sn KFSS member.

2. Must sgree te band chicks aith appropriate size WFSS closed traceable
bands.

3. Agree to complete e brief ennual report so progress csn be monitered.

4. Participants sre no longer required to have a minimue number of pairs but
sre encoursged to stsrt aith at least 3 unreleted pairs.

ATT but the follewing finches snd seftbills aill be eccepted inte the progran:
Iebra Finchee, Society Finches, Geuldians, Jeva Rice Birds, Shafttails hybride.
These birds are excluded because they are elreedy bred in sufficient numbers of
genetic purity of species is questionabla. The Timor Zebre Finch will be
eccepted inte the program if it can be verified ae a Timor variety.

le return, FINCHSAVE will assist participents in the following aays:

1. Previde benefits of WFSS membership including free FINCHSAYE ads,
informetive articles in the Bulletin and the FINKCHSAVE Wewsletter.

2. hssist participante by previding informetien on: ahere te obtain birde,
i.D. bird bands, mainteining specific speciee.

3. Keep perticipants informed ef program progress through FINCHSAVE newsletter
or NFSS Bulletin.

4. Recegnize perticipant accomplishments aith their species.

Ne cen be flexible on aowe requirements for breeders of rare finches and
eoftbills who cannot meet soma of the present requiremente {i.e. banding.

Coetect FINCHSAYE Program Director fer more informatien.



NATIONAL FINCH AND SOFTBILL SOCIETY
AFFILIATES, DELEQATES AND SHOW DATES

NATIONAL CAGE BiRD SHOW, INC.; Xerol Deem, (409) 137-1587

Novenber 18 to 21, 1993 Wyndham Greensprings Motel, Houston, TX $59 room

rate. Reservations, (713} 875-2222. Hosted by The 8ay Aree Cockatiel and

Cage §ird Club. Panel Judge: Br. A. E. Decoteen

KATTEE_GREAT AMERICAN BIRD SHON Ermafern Collins, (515} %92 3539

September 30 to October 3rd, 1993  Crystal Inn & Conference Center (formerly
Dea Moines Airport Hilton), Dea Mo™ =., 1\ $54.00 room rate. Reservations,
(515) 287-2400. Hosted by The Mid-America Cage §ird Society

Pane! Judge: Charles Anchor

ALASAMA

Central Alabama Avicultural Society; Lorene Clubb, (205} 857 38i7

CALIFORNI A
Aviary Assn. of Kern Co,; VYelwa Saker, (BD%) 785-611D

Capital City Bird Society; Mery Ann Meija, (916) 452 2037
Show: October 23 & 24, 1993 Roseviile, CA Fanel Judge: §rian Mandarich

Finch Society of San Diego County; Sheron Russeil, {6€19) 546 187D

Fresno Canary and Finch Society; Dixie Lea, (209) 584-37€4
REGIONAL SHOM: October 29-31, 1993  Medere, CA Panel Judge: Clayton Jones

Golden Gate Avian Society; Claudio Safo, (510} 455 9909
Show: November §f to 13, 1393 Tracy, CA Penel Judge: Brenda Geesey

San Diego §ird Show, Inc.; Sharon Russell, (613) 546 1870
Show: November §, 1993  San Diego, CA  Panel Judge: Joe Kreder

Santa Clara Yalley Canary  Exotic 8. C.; MWeil Crowley, {408} 258 4601
Show: Movember 27, 1993  San Jose, CA  Panel Judge: Joe Kreder

COLGRADG

olorado Cage Bird Associetion; Terri McAuliffe {719) 576 9009
REGIONAL SHOW: October i€, {983 Coloradoe Springs, C0

Panel Judge: Clarence Culwell
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Rocky Mountein Sociaty of Avicwlture; Julie Karm, (303} 753-6145
Shaw: November 13, 1983  Oenver, CO Panel Judge: Nerty von Raesfeld

CONNECTCUT
Connecticut Aeeociation for Avicultwre; Chris Voronovitch, {283) 648 8220
Show: October 23, 1333  Manchester, CT  Panel Judge: Williem Parlee

New_England Finch Fenciers; fuesell Armitege, Jr., (203) 756 1753
Show: November 27, 1383  E. Hartford, CT  Penel Judge: Or. 4] Oecoteay

FLORI0A

Aviery § Cage 8ird Society of Sowth Florida; Len Srower (305) 931 3468

Colorbred Cenary Club of Miawi, Inc.; Armendo J. Lee, {305) 210 1000
Show: Qecember 2-5, 1333  Miami, FL MNon-Pene] Judse, Or. Lindeey Clack

Exotic Bird Club of Florida; Mary Petty, (407) 632-T4%4
Show November €, 1333 Panel Judge: taura Bewley

Florids Stete Fajr Exotic Bird Show; Oale taird, (407) 657 7988

Gold Coest AMY Bird Club; Mike Merisceno, (385) 92% 1606

Gwlf Coast Exotic 8ird Club; Oiene Pittmen, (B813) T72-1150
Pet Show: November 21, 1393 Ft. Meyers

Greeter Brandon Avian Society, inc.; Cerole Niller, (313} 871-11%0

Jacksonyille Cege Bird Asen.; Peul 0. Stickweh, (304} T44-5611

Suncoast Avien Society; Joe Yentimiglie, (813} 392 9391
Shows: October 16 end 17, 1893  Tampe, FL
Pane] Juwdges: Conrad Meinert end Stephen Hoppin

Sunehine State Cage fird Society; Oele Leird, (407) 657 798%
Show: October 9, 1333  Orlendo FL  Panel Judse: Kenneth Gunby

¥est Florida Avien Society, Inc.; Barbare Farrell, (304) 683 1634

GEQRGIA
Central Georgia Exotic 8ird Club; Oawn Miller, (404) 460 8233

HANAL |
Honolulw Cenary and Finch Clwk; Lorreine Chang, (808) 595 3689
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ILLINIS
firester Chicago Cage Bird Club; Jane Muscato, (708) 305 9043
Show: MNovember 6, 1933  Rolling Meadows, (L  Panel Judge: Clarence Culwell

(1Tini Bird Fanciers: Jan Marcott, (217} 347-38%0

Springfield Pet 3ird Club; Tom Rood, {217) T74 5265

INDiANA

indiana Bird Fanciers; Conrad Meimert, (219} 263 2873
Shaw: October %, 1993 Fort Wayne, IN Panel Judge: Harold Bovles

Nest Central Indians Bird Club; Tom Rood, (217) TI4 5265

10%A
Mid-America Cage Bird Society; Ermafers Collins, (515) 992 3538
Show: Hosting the 1333 NAYTEE Great American 3ird Show

KANSAS
Kansas Avicultural Society; James Williams, {316} 663-5609

Show: October §, 1931  Nichita, KS§ Fanel Judge: Paul Nilliams

Heartland Canary B Finch Club; Shirley Landkawer, ({813) 594 6795
Show: October 23, 1933 Lawrence, K$ Panel Judge: Laura Bewley

KENTUCKY
Central Kentucky Cage Bird Society; Steve Slates, (606} 223 2600
Show: November §, 1391 texington, KY Panel Judge: Jon Hoffman

LOUIS ANA
Gulf South 8ird Club; Evon Xruse, (504} 649 2392

REGIONAL SHO¥: October 16, 1993  New Orleans, LA
Panel Judge, Marty von Raesfeld

cajun Canary Club; Ernie Brown, (504) 834 5100
Capital Area Avicultural Society; Tim Schexnaydre, (504) 5§62 3579

MAINE
Maine State Caged Rird Society; Sheryl Adams, {207) 727 5633

MARYLAND
Baltimore Bird Fanciers; Oeb Clark, (410) 242 8471
Show: October 16, 1993 BRaltimors, M0 Pane! Judge: Roddy Gabel
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Maryland Cage Bird Seciety; Theresa Brown, (410} 735 T66?

Massachusetts Cage Bird Association; Dianna Smith (508) 540 3214

Show: Qctober 16, 1993 South Eaaton, MA  Panel Judge: Brenda Geeaey

HICHIGAN
Great Lakes Avicultural Seciety; Joan Lenon, (616} 677 5082
Show: October 16, 1993 Grand Rapids, ™| Panel Judge: Harold Bowles

Mid-Wichigan Bird Club; Mary Lou Terwilliger, (517} 463 5695
Show: Movember &, 1943 Panel Judge: Martha ¥igmore

Nid-West Cage Bird Club; Patrick Vance, (313) 443 0643
Show: MNovember 13, 1993 Westland, MI  Panel Judge: Roddy Gabel

Motor City Bird Breeders; Patrick Vence, {313) 443 0643

Show: OQctober 23 8 24, 1393 Detroit, M  Panel Judge; Martha ¥igmore

Society of Canary and Finch Breeders; Patrick ¥ance, (313} 443 0643

Show: Qctober 36 & 31, 1993 Livenia, Kt Psnel Judge: Tom Rood

Grester Kansas City Avicultural Seciety; Jim Leach, {B16} 254 0415
Show: October 17, 1993 @randview, M0 Panel Judge: Kenneth Gunby

Heart of America Hookbill 8 Finch Seciety; James Johnson, (813) 268 3209
Show: QOctober 17, 1993 Blue Springs, M0  Panel Judge: Clarence Culwalll

Missouri Cage Bird Association; Denois Burhaos, (314) 441 8525
Show: Movember 5 & 6, 1993

NEW JERSEY
South Jersey Bird Club; Raymond Paasaro, {201) 291 9224

NEX HAMPSH)RE

Birds of a Feather Avicultural Society; Denise McCabe, (603) 485 8)84
Panel Judge: ¥illiam Parles

New Hampshire Avicultural Society; Larry Martin, ({508} 392-9)37
Show: October 9, 1993 Hudsen, WH  Panel Judge: Brenda Geeaey

NER YORK
Astoria Bird Club; Lealie Leber, (516} 43) 9267



fAuffaio Canary § Budgerigar Society; David Cooper, (716} B8%6 6014

Finger Lakes Cage Bird Agsociation; Renma Rouse, (3f3) 252 1673

Rev York Finch & Type Canary Club; FRon Casper, (215} 723 8643
Show: October 23, 1933 Franklin Square, (L1} NY Panel Judge: Stephen Hoppin

Rochester Cage Bird Club; Vicki Steffenhagen, {716) 964 2840
REGFONAL SHOW: October 30, 1993 FRochester, NY  Panel Judge: Harald Bowles

NORTH CAROL (NA

Chariotte Metrolina Cage 8ird Society; Melvin Yoder, (803} 438 5118

Raleigh-Durhaw Caged 8ird Assc .atien; Xaren Nhitlow, (918} 557 0450

0H10
Classic Feathers; John Neff, Jr., (418) T84-5985
Show: October 2, 1991 Qefiance, OH Panel Judge: Conrad Meinert

Cleveland Cage Aird Society; Maureen Mehozonek, (276) 234 7674

Show: October 9, 1993  Cleveland, OH Panel Judge: Esrl Courts

Toledo 8ird Assn. § Zebra Finch Club of America; Patrick Vamce, (313} 443 0643

OREGON
Rose City Exotic ird Club; Sally Swith, {5031} 658-5242

Show: Xovember 6 & 7, 1993 Portland, OR Parel Judge: Clayton Jones

OKLAHOMA
Bird Fanciers of Oklzhowa; @sne and June Miller, (405} 382 7066

PERNSYLVARIA
Centrsl Pennsylvania Cage Bird Society; Pat Krichte, ({717) 632 8032
Show: October 23, 1981  @rantvilfe, PA  Panel Judga: Hrenda Geesey

Chester County 8ird Breeders;  Barbara Archibald, ({215) 644 1760

Defaware Valley Aird Club;  Kris Kroner, {215} 628 4143

Show: Xovember 11, 1993 Fort Washington, PA  Panel Judge: Charles Anchor

e

Show: November 6, 1393  Monroeville, PA  Panel Judge: Conrad Meinert

Philadelphia Avicultural Sacisty; Rick Szlachta, (215) €35 2047
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Saven Mountains Exotic Bird Club; Steven Funk, {TIT) 667 9504

SOUTH_CAROLINA
Palmetto Cage Bird Club;  Melvin Yoder, (003) 459-531%

Middle Tennessee Cage Bird Club;  Eva Duffey, (615) 361 5939

Show: Octcher 30,1993  Mashville, TN Panel Judge: Earl Courts

TEXAS
Bay Area Cockatiel § Cage Bird Club; Karol Qesw, (409} 737 1557
Hosting tha 1993 Netionel Cage Bird Show, Inc.

Fort Yorth Bird Club; Clarence Culwell, (B17) 220-5568
Show: October 2, 1993 Arlington, TX  Panel Judge: Cecil Gunby

Texas Bird Breedars and Fanciars Assn; Clarance Culweld, (B17) 220-5568
Show: MNovemwbar &, 1993  Kileen, TX Panel Judga: Ray Johnson

VIRGINIA
Peninsuls Caga Bird Society;  Linda 0ja, {B04) BT4 BSB!

FISCONSIN
Badger Carary Club; Patrica Ripple, (414} 527 1960
Show: Qctober 13, 1983 Milvaukee, ¥ Panal Judga: Tom Rood

INTERMATIONAL AFFILIATES

Caga Bird Society of Hamilton; Peter Webb, (416) 575 0B5E

Confedaracion Ornitologica Nacional; Rafael Sauraz, (B05) T52 4433
Show: December 2 to 5. 1993 Bayamen, PR Penel Judge: Brends Geesay

Budgerigar {) Foreign Bird Society of Canada; @rian Eddy, (416) 244-6976
34th Annual Canadian Mational Show, Octobar 16 & 17, 1993

Durhaw Avicultural Society of Ontario; Vincent Moase, (416} 723 1978

Essex-fant Cage Bird Society; Alfred Mion, (519) 946 6398
Show: October 1 o0 3, 1353  Windsor, Ont. Non-panel judge.

Mew 7aalsnd Finch Braaders Assn.; New Zetland, Mrs. E. M. Foster

Queensland Finch Sociaty; Queensland, Australia  Gavin Qiet:z

{ebrs Finch Society, England; Brian Binns, Manchester, England

»



A+ 1 Aviary

5503 Axiom Avenue

Qrlando, Florida 32839

(407) 352-1593

Pure. naturgl. and cleaned . ..

finest cuitlebone available!
small §7-7" « medium 77-10" « jumbo 10%-13" « mixed sizes

Sibs. at $3.90perlb. = $19.50
All orders prepald and shipped freight collect  orderSis.)

We also feature QUICO

Lory and Sofibill Diets

& KAYTEE'S I .
eﬁ’é‘ﬁ’ e

NUTRITION
ESS

LORY LIFE  LORY LIFE NECTAR

Jlbs 313.90 « &1bs. §25 50 Jlbs. $35.00 » &1bs. 567 50
qiso other softtill diets available.
With addifion of fresh fuits. these are complete diets.

SPRAY MILLET 51bs. — $15.00 (includesfreight in LISAY

'~ Breeder

Irl‘r?\:]iltz‘tajs SOAK & COOK for parots
CUTTLEBONE PLUS @
P.0.Box 305 Fallbrook, CA 92028 r?]
(619) 731-2242 P

Dick Schroeder  breeder of softbills, rare lories. and pet parrots
Orders Only {800) 747-9878 » FAX (619) 731-0403




BIROJBOOKS

"Avian Speciation in Tropical South America’
whirgen affer 390 pages. Fer cpdac itlustratioos.
1921 10ilh a systemntic siuwner 2l the Inucans B dacnm s,

Foellpnd 1 Loapenhepsipp., 533.00

“"The Bil‘[iEl"'S Handbook™ navmi iophkm. nnnt ioyege

0 e, N Igmes amd I s dptaginm Do hnlignss, diel,
hormding tigprs ant nioce ol ovuer SHNI specips pf A th ibneth an

hivgls, No panotos, e ilpsteations. 518.95

"iuide to Pet Birds" fiy Mhiemds 1simon & Schnslen
315 Pages. Over 20U pxcebeo) oninr plates. Maostiy finches. $ Iz_ss

"The Aainforest Book” hyy Sontt Lenis- Natoral Desonrces
Detense Council. 112 pages. Lists companies Inpohred 1 [Yonical
Rainfnrest Deforestalinn. tists companies invotsed io saving the
roinfnrists. Tidds audinpispal 1 fervence matazials aod more,

Ner ralny jlip<iratlons, $5-95
“Tho photographic guide to Birds of the World"

by Pertins/Gusier. 384 pages. Uper 1300 egcelieot color plates |

Lione, 1D pier

28.00
"The Birds of South America” hy Gidgely and tudor s
5t6 pages. Matdi npoer. Over 420 coinrilustrations. Over 100
color iistrations of Tanagers. Yiso has solitaires. siskins, jays.
and more. Fach specie has distribntion map.

$65.00

Nreders lotaling nuer $ 25.00..me pay sllinhinr] & haolling.
e bess oa $ 2500 ald (B b shipning 5 hanidling.
NS pesilegls muas] ol P75 snles Taoc.

Serdl your shipping address Iplease print cleariy).
Hler bnoks hy Title.

S$end check or money otder onhy. No cash.

f#tlon 3-8 husiness days to receive yo order.
Make checks nr mooey orders paygahle to :

V/AURSRING S
X WP SULKART
RUCHESINERTENE WRY (I DK ERUAG L S
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Superior Feeder Inm;cts Since 1975

" LIVE FEEDER LARVAE

Common Housefly, Musca domestica
Fasy to keep and eat and they can’t bite back!

Affordable Value  Approximately 1000 per ounce.
Live Delivery Guaranteed  Refrigerator shelf life three weeks.
Insectary ralsed on vegetarian substrate.
User reference and information with first order.

12 .12 oz shipped via 2 day USPS Priority Mail To standard Box Fee of $4.95,

tadd $2 per oz. Min. purchace 2 cunces at $ 9.95. _Box Fee includes shipping,

QOrders of one pound and above shipped via UPS Next Day Air
1 pound, <k pping included, $28.82
2 pounds, shipping included, $40.64
Larger volume prices upon request.
VISA, MasterCard, American Bxpress. Orders are shipped prepajd

COICOR™ DRIED FEEDER INSECTS

Whole or ground Musca domestica larvae and pupae have many
applications and are easily stored and used. One ounce minimum.
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Skipio’s™ Insect Augmented Avian Suppliments

EGG MEAL, ground seeds, powdered egy yolk & dried larvae.

FINCHMIX, ground seeds, gresns & dried larvae.
FINCH BREEDER MIX, ike above with many more insects.

FRUT, GRAIN & INSECT, chopped dried apples (22% molsture), ground milet
and dry powdered larvas.

FRUIT & INSECT, chopped dried apples (22% moisture), insects.

One, five and ten pound bags. Catalogue mailed upon request

Skipio’s SOYA-MUSCA ™
A compound of Jow salt soy protein concentrate, dried
ground Musca domestica larvae and spirulina. Also avail-
able with bee pollen. Serve as free cholce food, as addltlve
to other wet or dry mixtures or dust fruits and vegetables.

Cockerum Oregon Insects Corp. { COICOR )
Post Office Box 714 Tlllamook, OR 97141-0714

503/ 842 - 5988 FAX 503/ 842-6059




Leg banding Procedure
courtesy of the
NATIONAL FINCH SO0C1LETY

The most important thing to remember when banding
chicks is to do it over a countar or teble so if
the chick 13 dropped it doesn’t fall to the flocr.
Tha age to band varies betwsen spacies but is
generally betwean 5 and 10 days. You can tell by
Tocking at tha ankle joint (the joint whera the
toes come togsther) and the size of the band.

’:,; Have the bands, a tocthpick (or cthar small blunt
Y instrument) and some lubricant ready. Ba sure you
K have the bands “right sida up” for aasiar reading.

The band is generally placed on the birds' right
leg. Banding just before the parents go to rocst in
the aveing will prevant them from picking at the

‘ S band. By the next morning they will have forgotten
A ahout it.
E {’i’ff
Hold the chick firmnly but in such a way &s to not
cut off its” braathing and so that you don't harm
] ~ i t. Remember, thair bodias camnot tolarata
l - i compressicn, Put a littla bit of Tubricant on tha
l /’fi::SS’/ chicks' foot and slide the band over the thraa
Vg front toes and fimally over the ankle joint. The
LJ%%ﬁil;f back toe will probably have to ba gently priad out

from under the band with a tosthpick. Tha band now
should be in the propar location betwasn the ankle
and the albow joints.

' ﬁﬁé?’(;gigl’/ Check on the chick tha pext few days to be sure

that the band has not sTipped of f and that there
r are no scrapas or ircitations on tha foot or Tag.
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GUIDE TO DRDERING 1391 NATIONAL FENCH AND SOFTBILL SOCIETY CLOSED LEG BANDS

Thanks to the work done by the Band Size Comsittes we are able to offer an
expanded list of suggested sizes for more species of finches and softhills,
We're hoping to get sore updates fros societies overseas in 1991. We also
welcose sembers suggestions for the list,

SIZIE  TO FIT LEGS OF:

A Seall Waxbills, Owls, Strawberry, Orange-cheeks, Red-ears, Gold-
breasted, Quail Finch.

B Corden Bleu, Black-chee . Wa:biils, Fire, Cuban Melodious, Diive,
Lavenders, Rufous-backed Mannikin and others,

£ Blue Caps, &reen Singers, Silverbills, Stars, Shafttails, Cherry,
Red-headed Parrot, Painted, Heck's, Pileated, 6rey Singers,
Pytilias, Bronze-wing and Black and White Mannikin,

] Iebras, Gouldians, Pictorellas, Yeliow-rumps, Chestnut-breasted,
Blue-faced Parrot, Pintail Nonpareil, mest cther Parrot finches,
most smaller Nannikins and most Twin Spots.

E Saciety, Spice, Siskins, Golden Song Sparrows, Diasond Sparrovs,
Nuns, Peter's Twin Spots and Black Cresfed Finches,

b Nagpie Mannikins, and other iarge Manmikins, European Goldfinch and
small Tanagers.

J Pekin Robin, Silver-eared Mesias and other small softbills,
K Java Rice, Shama Thrush, Saffron and Red-crested Cardinal.
L Diamond Doves, other small doves, Ruail and other softhills.
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BAIL TO: OENISE CAPAZZI
976 LONG COYE 9040
GALES FERNY CT 86335
Phone (203) 484 B961

NFS offers, to members only, closed trecasble aluminum bends. Available only

in the NFS color of the yeer. Engrevad with the initiels “NFS", size code,

year end number. No choice of numbers. All orders racordad for permsnant
reference. Bsnds may ba ordered in strings of ten, el same sizs, st e cost of
$2.15 per string, no shipping charge. ANTICIPATE YOUS NEEOS TO AVO10 FREQUENT
9E-09DERS. Ordars will be shippad within 30 deys of receipt.

MOTE: Oue to incressing losses in shipment, please include .75 for postal
insurence on orders up to $56 and $1.60 for orders over $50 up to $100 end 2.40
for orders ovar $100. If you choose not to include this sum ¥FS will not be
responsible for raplecement of bsnds lost in shipment.

§1ZE # OF ST9|NGS SIZE ¥ OF STRINGS
A - 8 —_—
] - J -
¢ - L —_—
0 - L
3 o §ae expsnded list of aizss

recomendad for psrticulsr spacies
oh previous pege,

Tots] # of strings x §2.715 =

+ postel inscrance

totel amount enclosad

NANE MENBE9SHIP B

STOEET

CITY

STATE Zip - PHONE

THANK YOU FOR SUPPQSTING THE NATIOMAL FINCH AND SOFTBILL SOCIETY.
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'THE NATIONAL FINCH AND SOFTBILL SOCIETY

1993 AFFILIATION AGREEMENT

There are chly two requirements that your club will have to meet.

*

Select a delegate to Tepresent your club in dealing with
NFS. That delegate must be an individual member of KF5

whe is willing to keep in touch with the Home Office and
supply informaticn on your show date, etc.

Send the appropriate fee, the Delegate Information Form.
and this form to the address at the bottom by June 30,1993

Service/Breeder Award Pl. jue - $25.00

This is designed for clubs that € not have shows. Your
penefits include all the educational publications of the
society. Also, in Qctober of your affiliation year, you
will receive a beautiful 7" x 9" plague for your club.
This plagque can be a service or breeder award for cne of
your members. (Need not be an NF$ Member.} Requests for
the wording on the plague must be received by NFS no later
thar June 30. 1993,

Best In Zhow Plague - $25.00
A 7" x 9" plague that is given to the Best Finch or
Softhill in Divisicon at your show.

Second Best In Show Plague - $25.00
A 6" x 8" plague that is given to the Second Best Finch or
Softbill in Division at your show.

Third Best In Show Plagque - $25.00
A 6" x 8" plague that is given to the Third Best Finch or
Softbill in Division at your show.

Best Softbill in Show Plague - $25.00
A 6" x 8" plague that is given to the Best Softhill in
Division at your show.

Rosettes - $525.00

10 long streamer rosettes for the ten best Finches or
Saftbills in Divisien, plus 3 rosettes for the three best
Unflighted in Division at your show.

Please place a check mark with the award(s) your club wants to
order and send this applicatien, along with a check for the
proper amount made payable to NFS, to: The National Finch and
Softbill Society, Affiliation Director, cfo Russell A. Armitage.

Jr. .

345 Boston Road, Middletown, CT 06457.

CLUB NBME:

DELEGATE'S NAME:




--------------------------------
-----------------------------------------------

PROPOSED CHERRY FINCH STANDARD

{Aidemosyne Modesta)

Subnitted for the coneiderstion of the memberahip. Commeeta end criticism
should be directed te:

br. A. E. Decoteau
P. 0. Qex 389, Groton, MA 01450

Conformation. ... ...ooiiiiiiiiiiiiiiiiiii e 50 points

Head & ody.........coviiviiiiiiiiiinnnerenans 25 points

Bimge. ittt e 15 poiets

L 11 P 10 points
LT ] AT T 20 points
Coler & Markings..........cooviiiiiiiiiiiniiianninnnnens 15 points
Deportment & Presentation. .. .....ovviiiieiveninennness 15 peints

HEAD & 90DY: 25 points. The Cherry Finch should measure &-4.5 inches from tip
of beak to end of tail. The heed ahould be nicely rounded. The line from the
beek over the creen, sepe, back, rump, snd tail should be amooth eithout any
bresks. The body and chest of the bird should be nicely rounded but not bulging
or squared off. The line from the loser mandible, over the chin, throet, cheat,
thdomen, vent, and to the tail should floe evenly. There should be just enough
subetsnce beteeen the lege ee te make the bird not look too thin. The Cherry's
eyet should sleays be bright and alert. The Cherry fiech exhibite a sleek,
appesrance, not 8 cobby loek typical of the Zebra finch.

WINGS: 15 points. The eings should be held close to the body, carried eveely,
and the eing tipa should juat meet at the base of the uppertail coverts end
they should not crosa.

TAIL: 10 points. The tail ehould be appreximately 1.5 inchee in length. it
thould floe evenly from the rump, cerrying equel length. The tail should taper
evenly oe both sides eith the central tail feathers being the longeat. There
sheuld be ee mianing feathers. A drooping or cocked tail sould be faulted.

CONDITION
COMDITION: 20 peinta. The Cherry'e condltion muat be smcoth eed aleek.
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Missing tees, mails, or damaged or miszing feathera ere majer cendition faults.
The beak and feet ahould be clean with no evidence of flaking or aceling.

COLOR & MARKinas
COLOR & MARKINAS: 15 pointe. The upper parts are deep brown with white spota
on the wings. Tep of head dark cleret-red extending te the mid point of the
eyes. A small dark claret-red, almost black bib bensath the beak of the male.
Underperts are white, trensversely barred brewn. Center of breest, abdomen,
snd under tail-covarts ahite. Tail is black with white spots on cuter feathers,
Evas sra dark brown, beak black, Tegs flesh brown.

The femsle hss a smallar sres of derk claret-red on hsad and lacks the bib.
Khite tips of feathers on sides of foreheed form a Tine extending from the base
of the upper mandible over the ey:. Tha red on the head will extend into this
ahite Tine, The barring is Tess pronounced than en tha mele,

OEPORYMENT & PRESENTATION
OEPORTMENT & PRESENTATION: 15 points. The Cherry finch should be calm and yet
alert, moving beck and forth betwaan the perches, They should stand at about a
45 dsgrse angle. The Cherry shoeld appear elegent, commanding tha attention of
ths judge. STouching or roosting on the parch would be feultad.

Oescription of Fawn Mutation
The fawn Cherry should have the same celor pattern es the normal. The basa
coler sheuld be thet of light plywood fawn. The tep of head is a lighter red
than that of o normal. The tail is a dark bromn. Feet and legs pink.

kaspactfully submitted by the Charry Finch Standard Committes

Patrick Vance, Cheir
Desnis Burhans

Pat Krichten

Laure Bewley



(e) Duration of epprovel. Cooperative
breeding pregrams shall be epproved for
two years, et which time applicants may
epply to the Servica for renewal of e
program’s enprovai. Applications for
renewel of approvel shell comply with
the general conditions set forth in part
13 of this subchepter.

SL;bplﬂ D—Approvead List of Species
Listed In the Appendices to the

Convention o .
§15.31 Criterla for Including specles in the \Hﬁ;:rmu
approved list

{e) Captive-brad species.

(b) Non-captive-bred species.
§15.32 Species Inciuded in the approved
list.

(e) Captive-bred species.
(b) Non-ceptive-bred species.

SPECIALTY
%ﬁ CAGES AT &
REASONABLE
PRICES

e Custom Cage Systems

{Powder Coat Option)

Show Cages

Replacement Trays

Hospital Cages

Aluminum Nest Boxes

Built to Your Specifications

» 2 4 s

Call or WFrite For
Prices or Custom Quotes:

DOUGCGLAS BIRD & SUPPLY
315 E. Sellars St.
Douglas, GA 31533
(912) 384-0087
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FINCHSAVE
(804) 874 8581

[;eﬂ E BIRD FOODS

BREEDING & CONDITIONING

CeDe Mix CéDé Eggiood @ CéDe Red @ CeDé Parakeets
CéD¢ Lori/Handfeeding ® CéDé Minerals with Grit

w. Ground Insects

For Finches, Exotics and Canaries.

1 kilo box (2.2 Ibs.] 12 per case. 1 kg. trial
box $7.00 + $2.50 shipping.

ORDER: Same day shipping by UPS to your door
upon receipt of order with Visa. Master Card or
Monay Order. Call for full case pnces and shipping
informaton. Free mail-order catalogue and brochure

on CéD¢ products with your trial order.
S0LD AT BETTER PET SHOPS

8535 N.W. 56th Street
@ Wiami. FL 33166

(305)593-2666  1(800) 878-2666

| \fé Sunshine Bird Supplies, Inc.




-------------------------- -

FOR SALE: @ouldians - white-breaated, dilute, yellow, blue and splita,
incleding extre hens!! Call for prices aed availability. Roddy Gabel (MD)
(30t} 505-964T. if

FOR SALE: @culdiana, Waxbills, Parrot Finchea and Owla. All domestically bred.
Lainay Claflin end John Bikatea (MA} &17-091-4056. ETL

SOFTBILLS FOR SALE: Producing pair of Spreoa, $580, 3 chicks, 2m, 1F, $200
eech. Dlue and white Japanese Flycatchera, {C. cysnomelama)}, $250 pair.
European 8lackbirds, $125 pair. Les Gibson, 7036 N.E. Wygant, Portland. OR
(S03) 204-3609.

GUARANTEED. Your softhills will lave Or. 0's Spicey Flant-FrnTH diets, Order
3-1 pound packages for $10, includea postage. Your choice of Sweet Onion,
Paprika, Marjoram, or Hot Pepper. Two yeers of teste testing for these flevored
complete diets. Call 1-800-342-01ET (3430}, Accept YISA, MC and OISC carda. Or
write to Avi-Sci, Inc., P. 0. 8ox 598, Okemos, M  48305. nddl

FOR SALE: High quality Gouldian chicka. A1l thres head colora, white-breasted
end split to white-breasted AND our first dilutes and yellows! ®ill ship.
Brenda Geesey, (PA} (717) 85¢ 2604, nd

WANTED: Oeaperately need female Rufoua-necked Weaver and Cuban Melodious.
Jacky, (M0) (419) 485 7842, nd

FOR SALE OR TRADE: @ouldiens, Red-heeded Parrot Fincher end Gold-breasted
Wexbills. Bob Maddox (PA) (71T} €32-7332, ifa

BIRDS WANTED

WANTEO: Female Melba Finch, Female Yellow-winged Pytilian. Melisse (WA}
(206) 852 1227,

WANTEO: Golden Song Sparrowa, Gold breasted Quating cocka, Red-cheeked Cordon
Qleus. ®ill buy or trade for Blue-capa. Sylvie (¥A)} (783} 347 T248.

WANTEO: 8lack-crested finches {Piguy Cardinal) Will buy or trade. Qob Maddox
(PA} (717} 632-1332.
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WANTED:  &lue-faced Parrot finches, pair & hen; Aurora fischea, pair § hes;
araen Sisking, pair or ben; Pearl-headed silverbilla, pair. ¥ill bw traveling
through %0 8 [L in Auguat snd could pick thew up. Mary Cabow (W1} (718)
346 87 (v} or (T15) 344 $117,

RANTED: Violet-sered Maxbiils, prefer close-banded. ¥ill trade closa-banded
for new blood. Alec Temale Blue-faced Parrot finchew. Yalerie Fellerman, (PA)
{715} 435-5825.

WANTED: Female Qusil Finch, Mickey Graves (X} (817} 548-1628.

WANTED: ¥ant to trade young Fire Finches for new blood. Jay Mutaon (PA}
{117) BE%-2186.

FANTED: Weed Queen Whydehs, ¥ 2 Sproule (Ontario, CA} (418} 845-7215.

BIRDS FOR SALE

FINCHSAVE bred dold-bressted Wexbille. Sob Maddox (PA} (717) §32 7336.

FINCHSAVE bred Scsisy-crowned ¥esvers, "33 closed-bended young. Sylvia (¥A)
{103} 347 1249,

FBR SALE: Tri-colored Wune (4}, Oranga-cheek Waxbills {4). Specisl price to
use these species in FINCHSAVE - § 1D sach. Linds 0ja, (VA) (884) 4874 8581,
f you have birds to donate or aell for apecial prices for FINCHSAVE
participation, plaese fet me knov,

SALE OR TRADE: Xale Melbs Finch, very healthy. Melissa (WA} (288} 852 2271,

Pair Dismond Sparrows, $108; pair Greensingsrs, $75. Nartha Srady, (VA)
{804} 874-2731,

Gouldizng, | black-head normel ¥, 1 black-head abite-bresated F, [ older red-
head split to white-dreast mele, | rod-heed normal male. Selling stock to make
room for FINCHSAVE birds. Linda 0js, (VA} (264} 874-8581.

| male, 2 female Paradise Whydahs, $188 for all. Craig Frisberg, {(VA} (783)
§82-3251,

BANT TO FiMD A GOOD PLACENENT ¥ A BNEEDING SITUATION FOR: Red-Chesk Cordon
8leus, Green Singing finchea, Red-sared Waxbilla, Oranye-cheek ¥axbills, Orange
Bishop Weavers, Zebra Finches. Some have produced fertile eggs, Ask only that
you pay for shipping the hirds. ¥ancy White, (Seattle, WA} work (188)
223-8388, home (288} 523-1218,



2 breeding paira Nod-cheek Cordon Bloun and thoir yousg; Owl finchen, Star
finches, 1 pair Nanked Qraanfinchen. Jocelyn Honry (MY} {$14) $43-7155,

Fivo-colored Mannikinm, domestic bred. Mark Sprouie (Ontario, Cemada) (i15)
845-7215.

FOR SALE: Owl finches, Shafttailn, Gouldians, Sociotion. No mhipping. Boa
Fogers (VA} (BG4} 434800,

ADVERTIS ING RATES

e p— g s st oo e
Jrmitt rrrrardeed = e

DISPLAY READY (PHOTO READY) AD COPY

FULL PACE $ 35 PER {SSUE OR $ 144 PER YEAR
HALF PACE ¢ 20 PFR ISSLE OR § 96 PER YEAR
BUSINESS CARD SIZE $12/18SUE--$50/YEAR

EINCHSAVE CLASSIFIEDS - FREE TO PARTICIPANTS.

All advertising copy should be sent to:

Editor, NFS BULLETIN,
125 W. Jackson Street,
York, PA 17403-2265

All Payments should be sent to:

Miki Sparzak,
517 Old North Point Road,
Baltimwre, M 21224

PLEASE..... CONSIDER ADVERTISING AND ASKING THE
SUPPLIERS THAT YOU DEAL WITH TO OONSIDER ADVERTISING.
WE CIRCULATE 1000 I1SSUES 6 TIMES A YEAR TO DEDICATED

AND SPECIALIZED AVICULTURISTS,
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BENEFITS OF JOINING
THE NATIONAL FINCH AND SOFTBIt1l SOCIETY

The National Finch and Softbill Sociely is dedicated to the preservation of
all finch and softbill species.

f. Dur bi-monthly Bulletin connects you with otker finch and softhiil
keepers around the country. It includes articles on diet, breeding,
nanagesent and the experiences of otker aviculturists. NFS keeps you abreast
of the news on jegislation.

2. NFS has a progras nased "FINCHSAVE'. The goal is to establisk and
naintain all finch and softbill species in American aviculture. 41! sesbers
are encouraged to enkance the propagation of finckes and softhills.

3. HFS maintains an annual census that can conpect you with other
breeders for the purpose of exchanging information or breeding stock.

4, NFS offers, to sembers, closed, traceable, ieg bands.

F. NFS haz an affiliation program. Your club can affiliate and receive
plagues and rosettes as show awards, Non-show clubs can affiliate and receive
service awards for seabers. 3peakers are available, vith slide prograss that
feature finches and softbilis.

B. Each year NF5 holds a National show. All members are encouraged to attend
and participate. An International Patronage Exchange brings awards from
foreign countries.

7. NFS5 has a Judges Panel, composed of individuals who have cospleted the
apprenticeskip program. Al judge by the MFS Standard of Judging, are
approved by the Board of Diractors and are available to local clubs.

B. NFS has established exkibition standards for; Cordon Bleu Maxbills,
Gouldians, Green Singing Finches, Java Rice Birds, Shafttails, Society
Finches and Iebra Finch Standards. Lavenders, Star Finches, Fire Finchrs,
Diamond Sparrows and Pekin Robin Standards are now "in the vorks”.

9.  HFS sponsors a "Championship Exhibitor® avard progras and a
"Championskip Bird" progras. Both revard high achievesents on the show bench,

11. *Finchshop®, the sales divisien, offers various items for sale teo
seabers. The profits are used to support the Society’s other prograss.

JOIH WITH US . . .SEND IN YOUR APPLICATION . . TOGAY !
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"Ll_ 22%5

THE NATIONAL FINCH
AND SOFTBILL SOCIETY

MEMBERSHIP APPLICATION

I

JEY

NAME é
ADDRESS %
CITY STATE e

FHONE MUMBER NEW MBSHP ____ RENENAL ____

CHECK ONE: Simgle-$15.__ Dual-$20.___ lJumior-$7.50__  (Under 16 yrs.)

Please 1ist second name for dual mesbership. '

Canadian and foreigm subscriptiens are mailed first class.
Please send US funds. Canadiam, add $3.00, foreige, add $10.00.

Please give us some more information about you !

Epecies of finches and softhills you are interested in:

Please check the topics that are most interesting to you in the Bulletin:

sanageaent exhibition

nuetrition breeding

conservation classified ads NF5 nevs & notes

MAIL TO: MiKIl SPARZAK
517 O0ld North Point Road
Baltimore, MD 21224

L _ c/o NFS Membership Services
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'[ "“ HAGEN

THE TOTAL DIET

A Scientifically Designed Blend of Vitamins, Minerals and
Nutrients to Help Insure an Active, Healthy Life for your Bird

TROPICAN

PARROT GRANULES ¢ COCKATIEL GRANULES *BREEDING DIET

UNIQUE FORMULATION
-Natura: Fruit Flavers for Optimum
Pasacainy

i gs s rgnedients and fastes

=oAsier oejien cenversien
SConiaing Al Vi s Mine s
ARUNO 3CSS 4nd Jather nugnents
sequired bv birds

EXCELLENT
HAND-FEEDING FOOD
-Better Crowth

-Faster marurat:on results in
earlier weaning

TOTALLY EDIBLE EXTRUDED
UNIFORM FOOD

~Not a farm feed

L migue processing

-Improves Digestibility and water holding

-Tasteunized ingredients AVAILABLE

-No hulls or wasted unpalatable seeds

-Provides "PICKY EATERS with a FROM YOUR

Fullv Balanced Dict LOCAL
PET DEALER

LOWER ADULT INTAKE
-Creater Nutrient Density results in
‘pwer water :ntake than with

ather aellets

mmmmm
USA HONCH‘WU & Corty
Marci e bAp R

lNADl IMC N‘tﬂﬂc
TR G




DRINK TO COMPLETE
UITAMIN & NMINERAL INTRKE

AVitron® Belivers Eight

Essential Vilamins In The Bird’s Water.

These can be critical. Because brrds use
yitamins rapidly and can’t always rely on
seed to supply their needs

Important B Complex vitamirs, tor gxam-
ple. are tound in seed hulls Unfartunatel:
the bl ssualy end Jp or the battzn ot e
rage . alang @k the B Comales vitaning A
lack ot B vizaming may resull -0 eregus and
digestive disorders. tnrly toe paralyss and
weakness.

Some seed mixes. on the ather hand. are
just vitamin poor. They lack quality and
proper seed variety And even the very best
¢an 1ose their potency during storage.
AVITRON helps make up tor this by helping
ta prevent protems such as impaired
vision, poor mascle development, unhealthy
skin, soft eggshells, rickets and excessive
fleeding due to

[ ] [ ] ®
Avimin® s.iess:

Essentiai Minerals In Water Soluble Form.

That makes AVIMIN more ettective and
convenignt than most other mineral supple-
memts such as cuttlebone, blocks and povi-
ders pecause the bird gets a balanced variety
=t minerzls gvery time it denes

iy TN Felos promate stong Joaes stardy
. healtty swin. halanced boos thy d
arrl muscle tane, &nd aids in °du0|ng ihe
possibility ot anenmma, nckets. gorters and
shipped tandons dne to mineral deliciency.

So fill your bird’s cup with
water, AVITRON and

AVIMIN. And let it drink fo
good health.

yitamin shortages. Lq
Lt iy

Liquid ¥Hamen
bor Birds

BB S apples
G
wldeens o
Cals Ge ol
bamslars
Mice. Raiz
anc Gu nea
Pgs

Lambert Kay*

CRANBURY. NEW JERSEY 08512-0187
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FINCHSHOP

Te purchaae, fill out the form, chack the items wnnted, tote! the amount end
send a check wnde out to WFSS in the eynct amount to:

FINCHSHOP, ¢fo Pnt end Mnry Krichten, 412 £. Wnlnut St., Hamover, PA 17331

tf you need more informntion, call {711) 632 8042.

KER NFSS SHOW CAGE PLAWS
(Sne nrticle ia Snpt/0ct "93 issue)

__#1 Cnge (Finches up to and
including Znbran} $ 4.00

__#2 Cegn (Finches Inrger thmn
Zabras) $4.00

__#3 Cage (Softbills) $4.00

__ATT three cagn plans $ 1000

__NFSS PLASTIC NATER BOTTLE $ 6.00
Kith sn nxtension tubn. Holds 10 oz

To fill show cagn weter dishen or
for you on that naxt merathon run.
{Just reordered this bnat-seller -
should be evailnble 10/15/93)

NFSS FIRST QFFICIAL PIN $5.00

KFSS Loge & Zebra Finch

_NFSS SECOWD QFFICIAL PIN.  $ 6.00

KFSS Logo snd Red-headed Gouldinn
Nele, six colors, 901d edgn.

— NEFSS ARACARI T-SHIRT
_small _ medium _ Targn
(The softbill on the Bullntin
cover)

THANKS FOR SUPPORTING NFSS !

__NFSS SMAFTTAIL T-shirta.

_ERIC PEAKE L!THOGRAPH

$ 12.00 __NFSS HANDBOOK

' 15.00
A white Shafttnil, “Wational Finch
and Softbill Society” in blus.
10° wide logo, 100% cotton shirt.
Sizem, M, L, XL

VERY FEW LEFT !

$ 50.00
“The Qiemand Sparrow”, signed and
nusbnred by thn ertiat,

__NFSS NAME BADGE $5.00

Print name nt bottom of form.
Nembnrs only,

__OULLETIN BACK SSUES each § 2.50

Any mix fasues $ 1240
See Jenunry/Februnry inaue nach
yeer for index of nrticles.

A1 bnck isnuns nre nvnilnble,

some are photocopies. Include
nonths and ynar on ordnr.

$12.00
IT'S NEAQY !t {T'S GREAT *!
Thanks to Merthe Wigmore nnd Jon
Moffman. Contnina complete nnt of
Officiel Standerds and By-Leus.

Neme KFSS Mbshp. No.
Addreas
City State Iip Phone




Forti-Diet’:
Better Nutrition From
KAYTEE.

!.udmg avian author-
ities as the most
effective and

Instead of m:te]y Kaytee nutritiooa!
*fortifying** ll.ke the expem. Nutnems

uumuutaddcd wmdmdbulxmed
to Forti-Diet accond-

10 internct at the

efficient
of fortification.
There's
absolutely oo
finer fortified
soed dier
available
anywhere,

And that's just the
beginning...

There's no worTy
about one being
deficient. Or oBe

being averpowering.

required 1o

hirds the ng l
combmnmo of
nutriens they need.
Because our added
DULrienTs are Com-
bined in an ideally
sized nugges form,
birds consume it
much more readily.

Marter of fact,
1e418 prove
birds find the
Forti-Diet
Golden Granule
Nuggets up to
3 umes more
appealing.
Kayree Forti-
Diet is pow
available in
several

convenient
sizes. Ask

OMMM A




